

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Тольяттинский государственный университет»  
Институт права  
\_\_\_\_\_  
(наименование института полностью)

Кафедра «Уголовное право и процесс»  
(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

\_\_\_\_\_  
(код и наименование направления подготовки / специальности)

Уголовно-правовой

\_\_\_\_\_  
(направленность (профиль) / специализация)

## **ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)**

на тему «Антикриминальная стратегия в системе национальной безопасности России»

Обучающийся

А.Ю. Кудеров

\_\_\_\_\_  
(Инициалы Фамилия)

\_\_\_\_\_  
(личная подпись)

Руководитель

канд. юрид. наук, доцент, А.С. Таран

\_\_\_\_\_  
(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

## Аннотация

Работа посвящена общественным отношениям, возникающим в сфере формирования антикриминальной стратегии как основы антикриминальной безопасности общества и государства. Основной целью исследования явилась разработка криминологических мер обеспечения антикриминальной безопасности, как практического элемента антикриминальной стратегии государства. В рамках реализации поставленной цели сформулировано понятие антикриминальной стратегии и раскрыты основные объекты ее содержания. Проанализирована сущность и структура общественной и государственной антикриминальной безопасности. Сформулированы основные составляющие стратегии антикриминальной безопасности. Раскрыто понятие и сущность антикриминальной безопасности. Определены критерии и показатели антикриминальной безопасности в системе антикриминальной стратегии государства. Проанализирован механизм обеспечения антикриминальной безопасности.

Введение посвящено обоснованию актуальности проблем теории и практики формирования антикриминальной стратегии как основы антикриминальной безопасности общества и государства, определению целей и задач, объекта и предмета исследования.

Первая глава посвящена постановке проблемы по исследуемой теме. Исследовано содержание понятия антикриминальной безопасности общества и государства, структура антикриминальной безопасности и механизмы её обеспечения.

Во второй главе раскрываются структура и реализация антикриминальной стратегии, её понятие и сущность, концепция, критерии и показатели антикриминальной стратегии в системе национальной безопасности.

Заключение предполагает краткое подведение итогов выпускной квалификационной работы.

## Оглавление

Введение .....	4
Глава 1 Безопасность общества и государства Российской Федерации: теория и практика реализации .....	8
1.1 Содержание понятия безопасности общества и государства.....	8
1.2 Антикриминальная безопасность общества и государства.....	14
1.3 Структура антикриминальной безопасности .....	20
1.4 Механизмы обеспечения антикриминальной безопасности .....	22
Глава 2 Антикриминальная стратегия: структура и реализация .....	31
2.1 Понятие и сущность антикриминальной стратегии .....	31
2.2 Концепция антикриминальной стратегии .....	35
2.3 Критерии и показатели антикриминальной стратегии в системе национальной безопасности .....	43
2.4 Проблемы реализации антикриминальной стратегии .....	55
Заключение .....	67
Список используемой литературы и используемых источников .....	70

## Введение

Актуальность темы исследования. Обеспечение постоянного и устойчивого развития общества и государства становится в современном мире основной задачей государственной деятельности. Под воздействием ряда причин, в том числе и под влиянием криминалитета, в обществе наблюдается обострение противоречий интересов социальных групп. Также на состояние стабильности общества и государства влияют международные преступные синдикаты и сообщества. В результате, комплекс негативных факторов международного и внутригосударственного характера влияет на состояние общественной и государственной безопасности страны.

Вопросы антикриминальной безопасности общества и государства, в силу своей зависимости от международных и внутригосударственных факторов, требуют отдельного рассмотрения. Антикриминальную безопасность следует изучать в комплексе, поскольку она складывается из множества разнообразных элементов. Установление наиболее существенных из них и становится предметом современных исследований. В структуре общественной и государственной безопасности, антикриминальная безопасность для своей реализации требует концептуального подхода. Концепция антикриминальной безопасности может быть построена в системе государственной безопасности, как ее элемент и способ практической реализации. Стройная концепция антикриминальной безопасности, построенной на научных основах, способна обеспечивать динамичное развитие общества и государства.

Общественные и государственные интересы России в области преодоления преступности являются ключевыми. Данные проблемы входят в предмет криминологии. Отечественными криминологами предложены действенные подходы к решению проблем, связанных с реализацией национальных интересов России, в аспекте антикриминальной безопасности общества и государства [49]. Криминология предлагает способы достижения

устойчивости общественных отношений, безопасных от влияния со стороны криминалитета. Этим обосновывается необходимость и актуальность криминологического исследования проблем антикриминальной безопасности в системе национальной безопасности российского общества и государства. Криминологическому исследованию подлежат процессы формирования антикриминальной стратегии и влияние этих процессов на антикриминальную безопасность.

Объект исследования. Объектом исследования являются общественные отношения в сфере формирования антикриминальной стратегии как основы антикриминальной безопасности общества и государства.

Предмет исследования: антикриминальная безопасность как составная часть антикриминальной стратегии российского государства.

Цели и основные задачи: разработать криминологические меры обеспечения антикриминальной безопасности, как практического элемента антикриминальной стратегии государства. В рамках поставленной цели реализации подлежат следующие задачи исследования:

- сформулировать понятие антикриминальной стратегии и раскрыть основные объекты ее содержания;
- проанализировать сущность и структуру общественной и государственной антикриминальной безопасности;
- сформулировать основные составляющие стратегии антикриминальной безопасности;
- раскрыть понятие и сущность антикриминальной безопасности;
- определить критерии и показатели антикриминальной безопасности в системе антикриминальной стратегии государства;
- проанализировать механизм обеспечения антикриминальной безопасности.

Методологической основой исследования является использование множества существующих методов и способов познания, в основе которых лежит диалектический метод. При изучении и исследовании отдельных

вопросов темы используются и применяются общенаучные методы (анализ, синтез, индукция, дедукция, наблюдение, описание и др.). Обширно применяются также специально-правовые методы научного познания: формально-правовые, историко-правовые, сравнительно-правовые. Такое использование и применение комплекса методов позволило изучить всесторонне теоретические, абстрактные аспекты и нюансы в области обеспечения антикриминальной стратегии государства.

Степень разработанности темы научного исследования. Проблема антикриминальной безопасности рассматривается рядом отечественных криминологов в аспекте проблематики антикриминальной стратегии государства. По данному направлению успешно действуют многие отечественные криминологи, а также представители уголовно-правовой, уголовно-процессуальной, криминалистической и других отраслей юридической науки.

Также, в плане научной разработанности заявленной темы исследования, вопросы антикриминальной стратегии в системе национальной безопасности привлекают внимание и правоприменителей. Руководящим документом для теоретиков и практиков по данному направлению служит Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 02.06.2021 № 400 [83]. Можно назвать следующих отечественных авторов, представивших заметные результаты по данному направлению: работы профессора И.А. Биккинина и его учеников, труды научной школы Э.С.-М. Ахьядова, научные публикации А.А. Умарова; статьи, опубликованные профессором В.А. Номоконовым, научная позиция профессора И.А. Александровой и профессора Г.Н. Горшенкова, труды профессора С.В. Максимова, а также работы таких авторов, как О.В. Гревцов, В.С. Джатиев, Е.П. Ищенко, К.А. Долгополов и Б.Б. Джамалова, И.Л. Третьякова, В.Н. Кудрявцева, Л.В. Косарева, М.Р. Маркова, Н.Г. Осадчая и др.

Нормативную базу исследования составили такие элементы, как: Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, иные федеральные законы и нормативные акты.

Научная новизна определена следующими положениями: в работе было проведено изучение, исследование и анализ научных подходов к определению понятия общественной и государственной безопасности; раскрывается суть, содержание, а также виды систематизации и классификации антикриминальной безопасности как составной части антикриминальной стратегии; установлена структура механизма обеспечения антикриминальной безопасности, а также ее стадии, принципы, основы и функции.

Теоретическое значение заключается в том, что исследование способствует развитию отечественной теории антикриминальной стратегии, а его результаты могут служить основой для дальнейших изучений и исследований проблем антикриминальной безопасности как составной части общественной и государственной безопасности.

Практическое значение исследования заключается в следующем: выводы и положения, содержащиеся в исследовании, составляют базу для дальнейшего изучения вопросов совершенствования и реализации механизма обеспечения антикриминальной стратегии государства; результаты исследования находят применение в вузовских курсах по изучению дисциплин теория государства и права, теории антикриминальной стратегии, а также могут быть использованы в содержании различных спецкурсов в средних и высших юридических учебных заведениях.

Структура работы. Выпускная работа состоит из введения, двух разделов, состоящих из четырех параграфов каждый, заключения, списка используемой литературы и используемых источников

# **Глава 1 Безопасность общества и государства Российской Федерации: теория и практика реализации**

## **1.1 Содержание понятия безопасности общества и государства**

Понятие безопасности, по своему смысловому содержанию противопоставляется опасности, т.е. означает отсутствие факторов, составляющих угрозу охраняемым правоотношениям. Если обратиться к толковым словарям русского языка, то в них можно найти трактовку понятия безопасности как отсутствие, устранение, предупреждение опасности и факторов, составляющих угрозу. Так, безопасность, в общелингвистическом понимании предполагает отсутствие и защиту от угроз, установление состояния отсутствия опасности. Причем, угрозы в адрес безопасности могут поступать от различных сфер общественной практики [79]. Например, распространенными формами безопасности стали техническая, информационная, политическая, военная, промышленная, экологическая и другие. По нашему мнению, наряду с указанным существенным направлением безопасности общества и государства становится антикриминальная. Таким образом, безопасность общества и государства представляет собой систему, включающую указанные и другие направления безопасности. Каждое из направлений безопасности входит в предмет соответствующих наук – технических, информатики, политологии, военной, науки промышленных технологий, экологии и других. Вместе с тем, антикриминальная безопасность рассматривается такими науками, как, в первую очередь, криминология, а также наука уголовного права [23] и уголовного процесса [5], криминалистика [48] и другие юридические науки. Очевидно, что в методологическом фундаментальном плане проблему безопасности общества и государства рассматривает философия.

Из перечня наук, изучающих безопасность общества и государства в ее антикриминальном аспекте, выделяем криминологию [72]. Одновременно



следует признать значение и технических отраслей знаний в построении действенной стратегии антикриминальной безопасности. Однако, в содержании исследуемой нами темы криминология становится своеобразным стержнем, на котором формируется комплекс технических, социальных, политических экологических и других в обеспечении защищенности общества от негативного воздействия со стороны криминалитета. Общественные отношения, защищенные от угроз данного характера, складываются в концептуальное описание. Следовательно, концепция антикриминальной стратегии в системе национальной безопасности общества и государства строится на основе криминологии, других юридических, а также социальных и технических наук.

Так, безопасность общества и государства требует системного рассмотрения, поскольку состояние безопасности означает построение такой системы правоотношений, в которой учитываются разнообразные интересы и устремления различных социальных групп [15]. Основой концепции национальной безопасности становится положение о согласовании интересов общественных субъектов, которые сообща действуют в интересах общества и государства. Стратегическим условием такого состояния общественной жизни, безусловно, становится защита от воздействия со стороны криминалитета. Так, антикриминальная стратегия в системе национальной безопасности приобретает стратегический характер. Конфликты, неизбежные между взаимодействующими социальными субъектами, устраняются исключительно правовыми средствами. Антикриминальная безопасность означает защиту от криминалитета во всех сферах жизнедеятельности общества и государства.

В свете научной обоснованности антикриминальной стратегии, понятие национальной безопасности охватывает вопросы криминологической профилактики преступлений и преодоления преступности уголовно-правовыми, уголовно-процессуальными, криминалистическими и прочими способами [22]. Криминология определяет меры антикриминальной

профилактики, а также указывает на стратегические направления по преодолению влияния со стороны криминалитета.

Криминология решает практические вопросы реализации антикриминальной стратегии. Благодаря криминологическим исследованиям, проблематика антикриминальной безопасности выходит на уровень отдельных социумов, общества в целом, а также на межгосударственный уровень. При этом следует отметить многочисленные попытки международного криминалитета проникнуть в российское общество. Преступные синдикаты, межгосударственные преступные сообщества, международная преступность не оставляет попыток проникновения в поле общественных и государственных интересов России. Пресечение таких попыток и, в целом, преодоление влияния со стороны международного криминалитета также требует разработки стратегического подхода к обеспечению национальной безопасности. Справедливым будет отметить позитивное влияние международных организаций, прежде всего ООН, на состояние антикриминальной безопасности. На современном этапе в межгосударственной антикриминальной политике укрепились понятия международной безопасности, коллективной безопасности и системы международной безопасности [67]. Можно видеть, что перечисленные и подобные тому понятия содержат антикриминальный блок.

Из наблюдений современной межгосударственной практики противодействия криминалитету можно отметить такие стороны международной антикриминальной безопасности:

- международное право устанавливает принципы противодействия криминалитету как международного, так и внутригосударственного уровней. К таким принципам относят законность в разрешении вопросов о привлечении подозреваемых к уголовной ответственности по законодательству государств;
- судебные процедуры задержания, выдачи и судебного преследования преступников межгосударственного уровня;

- согласование действий правоохранительных органов взаимодействующих государств по предупреждению преступности международного характера и устранению причин и условий, способствовавших совершению преступлений в межгосударственном пространстве;
- налаживание действенного сотрудничества между государствами, в соответствии с Уставом ООН, по решению вопросов антикриминальной политики и согласованию мер противодействия экстремизму и терроризму, незаконному обороту оружия, пресечению деятельности международных наркосиндикатов и т.п.

Можно видеть, что на международном уровне складываются основы сотрудничества в вопросах обеспечения антикриминальной безопасности государств. Здоровые силы мирового сообщества поддерживают сотрудничество государств по стратегическим направлениям антикриминальной безопасности. К сожалению, еще не удалось достигнуть единства в ООН и других международных организациях по вопросам преодоления терроризма, экстремизма, нацизма [92]. Некоторые международные структуры непосредственно поддерживают террористическую деятельность международного криминалитета, направленную на нарушение территориальной целостности Российского государства. Поэтому, в настоящее время, отечественная антикриминальная стратегия еще не вышла на межгосударственный уровень, вследствие укрепления международного терроризма и экстремизма.

Отечественная концепция антикриминальной безопасности охватывает проблемы безопасности в сферах политической, социальной и экономической [30]. Современные криминологические исследования вносят свой вклад в различные части стратегии антикриминальной безопасности. При этом можно видеть, что исследования в данном направлении проводятся с разных научных позиций. Некоторые государства разрабатывают собственные стратегии антикриминальной безопасности. В Российской Федерации стратегия

антикриминальной безопасности включена в систему национальной безопасности. Следует заметить, что антикриминальная стратегия отображает современное состояние и признаки отечественной социальной системы. Антикриминальная стратегия предполагает учет ряда негативных факторов. К таковым можем отнести различного вида угрозы, в том числе и угрозы со стороны криминалитета [42]. Поэтому антикриминальная стратегия реализуется как определенный вид деятельности государства, охватывающей меры по предотвращению угроз и профилактике преступлений, преодолению преступности внутригосударственного и международного уровней.

Обобщая вышеизложенное, понятие безопасности общества и государства следует трактовать как стабильное и динамично развивающееся состояние общества, как способность государства противостоять неблагоприятному влиянию со стороны внутригосударственного и международного криминалитета. Благодаря научно обоснованной антикриминальной стратегии общество и государство сохраняет способность динамично развиваться в позитивном направлении. При этом общество и государство сохраняет динамическое равновесие, оперативно учитывает разнообразные новые угрозы со стороны криминалитета. Общество и государство способно преодолевать влияние преступности. Общественные проблемы и социальные конфликты разрешаются исключительно правовыми способами. Антикриминальная стратегия обеспечивает социальное развитие государства, совершенствование его политических, культурных, экономических и других структур.

В итоге, рассматривая в диалектическом единстве составляющие элементы антикриминальной стратегии, можно прийти к таким выводам:

- обобщенное понимание безопасность представляет собой отсутствие угрозы жизнедеятельности общества и функционированию государства. Антикриминальная безопасность означает преодоление негативных факторов криминального содержания;

- антикриминальная стратегия направлена на содействие безопасному существованию общества и защите государства от криминальных угроз. Воздействие криминалитета на общественные и государственные структуры должно быть минимизировано. Воздействие со стороны криминалитета, преступных сообществ или их лидеров должно, безусловно, пресекаться правовыми методами;
- антикриминальная стратегия объединяет направления антикриминальной безопасности жизненных интересов личности, общества и государства. Благодаря этому, различные сферы жизнедеятельности общества и государства очищаются от криминалитета. Антикриминальная стратегия государства приобретает общественное содержание. Обеспечение антикриминальной безопасности следует рассматривать как создание условий для устранения угроз жизненным интересам личности, общества и государства со стороны криминалитета;
- антикриминальная стратегия государства учитывает несовпадение и даже антагонизм интересов отдельных социумов, социальных групп, личностей. Наличие социальных противоречий, наряду с неэффективностью механизмов их устранения создают предпосылки для возникновения угроз. Криминалитет, по своей сущности, паразитирует на общественных противоречиях, а преступные сообщества целенаправленно их создают, культивируют. Отсюда становится очевидным, что преодоление общественных конфликтов правовыми методами входит в практический блок антикриминальной стратегии государства.

В обобщение приведенного материала можно определить понятие антикриминальной безопасности как защищенность общества и государства от угроз со стороны криминалитета, как международного, так и внутригосударственного уровней. Подобные угрозы становятся факторами, определяющими стабильность и развитие общества и государства.

## 1.2 Антикриминальная безопасность общества и государства

Антикриминальная безопасность общества и государства нами рассматривается в аспекте безопасности национальной. Коснемся истории понятия национальной безопасности. О национальной безопасности в общегосударственном масштабе стали говорить еще в начале прошлого века [80]. Тогда в Конгрессе США был заслушан доклад президента Рузвельта, в котором национальная безопасность была объявлена государственной задачей и распространялась на зарубежные территории [97]. В научном мире, этот концепт подхватили социологи и политологи. Они стали подводить теоретический фундамент под данное определение. Национальная безопасность стала рассматриваться в аспектах военном, политическом, социальном и др. В тот период национальная безопасность стала охватывать и защиту общества от криминалитета.

В период после Второй мировой войны многие государства, и в первую очередь США, стали издавать законы о национальной безопасности [68]. В государственных органах стали создавать советы по национальной безопасности, которые существуют в различных наименованиях во многих странах. Научная мысль не обходит пристальным вниманием проблематику национальной безопасности. Так, социологи и политологи различных направлений досконально изучают эти вопросы и предлагают свои решения. Нельзя обойти вниманием работы основателя современной политологии Ганса Моргентау [52]. Указанный автор изучал проблему национальной безопасности в аспекте общественных и государственных интересов. Такой подход позволил представителям его школы объединить национальную безопасность с другими сторонами безопасности общества, в том числе и антикриминальной безопасностью [70]. В настоящее время последователи социологической школы указанного ее основателя распространяют национальную безопасность отдельного государства (прежде всего США) на

зарубежные территории [51]. В плане нашего исследования, отмечаем здравую мысль о необходимости межгосударственного подхода в обеспечении национальной безопасности от международного криминалитета. В этом ключе, по мнению видных политических деятелей (Дж. Кеннеди [1], Збигнев Бжезинский [25], Генри Киссинджер [91] и др.) национальная безопасность должна рассматриваться в глобальном масштабе. Безопасность общества и государства должна рассматриваться в комплексе, как защита антикриминальная, а также политическая, военная, технологическая, природная, информационная и т.п. Соответственно, проблема безопасности общества и государства от воздействий со стороны криминалитета глобализируется, требует согласованных действий государственных органов и общественности как на внутригосударственном уровне, так и на международном.

Так, усилиями ученых-политологов, социологов и юристов в понятийную конструкцию национальной безопасности включены различные направления защиты общества и государства от угроз различного уровня [64]. Обеспечение национальной безопасности требует комплексного подхода. Действия государства должны координироваться по множеству направлений. Согласованности требует применение критериев эффективности действий по обеспечению национальной безопасности. В системе национальной безопасности важное место занимает антикриминальная безопасность. Мы подчеркиваем важное значение антикриминальной безопасности в системе национальной безопасности. Из этого становится очевидным, что антикриминальная безопасность требует стратегического подхода. Поэтому мы обратились к исследованию стратегии антикриминальной безопасности, как важного элемента национальной безопасности.

Что касается антикриминальной стратегии в структуре национальной безопасности, то она направлена на обеспечение реализации общественных и государственных интересов с использованием средств предотвращения и пресечения преступлений. Цель антикриминальной стратегии связана с

развитием общества и государства в условиях отсутствия влияния со стороны криминалитета. Отечественными учеными проблематика национальной безопасности рассматривается в течение продолжительного периода [94]. Так, в первой редакции Стратегии экономической безопасности в Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 13 мая 2017 года № 208, указывалось на интегративный характер национальной безопасности [85]. Она трактовалась как состояние защищенности общества и его различных структур от внутренних и внешних угроз. Соответственно определение национальной безопасности было сформулировано как состояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз. Государство и общество достигают такого состояния, при котором обеспечено достойное существование и возможность свободного развития личности, общественных групп, социумов и общества, в целом. Безопасность распределялась по направлениям государственному, общественному, информационному, экологическому, экономическому, транспортному, энергетическому и другим. Очевидно, что в этот перечень входит и антикриминальная безопасность общества и государства.

Так, антикриминальная безопасность общества и государства означает способность противостоять негативным воздействиям от преступной деятельности, для обеспечения стабильного функционирования, становления и развития общества и государства. В различные исторические периоды криминальные факторы оказывали решающее воздействие на уровень общественной и государственной безопасности [1]. Причем, криминальные факторы имеют тенденцию к экспансии собственного влияния на различные направления жизнедеятельности общества и государства [99]. К тому же, криминальные факторы формируются вследствие влияния со стороны криминалитета как внешнего, относительно российского общества и государства, так и внутреннего. Исходя из этого, можно выделить два аспекта антикриминальной безопасности – внешний и внутригосударственный.



Внешний аспект антикриминальной безопасности отображает защищенность общества и государства от криминальных воздействий, направленных извне. То есть, защищенное состояние общества и государства предполагает активные целенаправленные действия по защите и нейтрализации криминальных угроз. В этом процессе объединяются усилия общества и государства. Отсюда становится очевидным, что внешний аспект антикриминальной безопасности наряду с факторами, определяемыми международным криминалитетом, напрямую связан с внутренней антикриминальной безопасностью самого общества.

Внутригосударственный аспект антикриминальной безопасности отображает существование преступных сообществ, организаций и индивидуальной преступности внутри государства. Криминалитет формируется внутригосударственными условиями, и только по отдельным каналам взаимодействует с международной преступностью. Внутригосударственный криминалитет становится самодостаточным благодаря захвату контроля над ключевыми сферами общественной жизнедеятельности [31]. Современная внутригосударственная преступность захватила контроль над прибыльными отраслями экономики и финансов. Отечественный криминалитет проникает в политическую и в идеологическую сферы [57]. Преступные сообщества рекрутируют в свои ряды молодежь путем насаждения традиций и правил криминальной субкультуры. Как отображение многонациональности, многоконфессиональности и многоукладности российского общества, преступная деятельность приобретает экстремистский характер.

Таким образом, антикриминальная безопасность предстает как гарант устойчивого и стабильного состояния и развития общества и государства. Антикриминальная стратегия охватывает все жизненно важные интересы, защищенные от воздействия криминалитета как международного, так и внутригосударственного уровней.

Теперь обратимся к вопросам состава антикриминальной стратегии государства. Определим основные задачи и направления, обеспечивающие защиту общества и государства от воздействий со стороны криминалитета. Очевидным образом можно назвать объект антикриминальной стратегии как общественные отношения, защищаемые законом [13]. Элементом объекта антикриминальной старении являются общественные интересы. Именно на них осуществляется посягательство со стороны международных преступных синдикатов и сообщества, а также со стороны внутригосударственного криминалитета. Антикриминальной защите подлежат различные социальные группы, социумы, индивиды и общество в целом. Различной степени антикриминальной защиты требуют социальные группы, элиты, государственные и общественные организации, партии, религиозные и этнические формирования и движения. Таким образом, воздействие со стороны криминалитета угрожает стабильности и постоянному развитию большинству общественных образований и структур. При этом, сочетание внешних и внутренних угроз со стороны криминалитета направлено на разрушение условий безопасного функционирования общества и государства.

Обобщая изложенное, можем охарактеризовать меры по обеспечению антикриминальной безопасности как формы стабильного состояния и устойчивого развития общества и государства:

- подчеркивание значимых общественных и государственных интересов;
- анализ негативного воздействия на общество и государство со стороны международных преступных синдикатов и сообщество, и со стороны внутригосударственного криминалитета;
- выявление (мониторинг) условий, способствующих проникновению криминалитета в различные сферы общественной жизнедеятельности и государственного функционирования;
- определение путей и способов предотвращения преступности, пресечения деятельности преступных сообществ;

- выявление государственных органов и общественных субъектов, способных успешно противостоять криминальному воздействию на общество и государство;
- принятие мер криминологической профилактики, направленных на предотвращение влияния на общество и государство со стороны криминалитета, как внешнего, так и внутреннего. Система указанных мер должна обеспечивать стабильное и устойчивое функционирование социальной структуры в условиях отсутствия негативного влияния со стороны криминалитета.

Содержание и структура антикриминальной безопасности предполагает конкретизацию ее объекта. Некоторые авторы объектом безопасности государства, в целом, называют общество, государство и отдельную личность [55]. Однако, по нашему мнению, такой подход суживает поле применения антикриминальной стратегии государства. Действительно, отдельная личность становится только элементом антикриминальной безопасности. Такой подход применим только когда идет речь об обеспечении общественного порядка. В таком случае отдельный гражданин и отдельная личность выступают объектом защиты от воздействия со стороны криминалитета. Формируя объект антикриминальной безопасности нужно его рассматривать в структуре объекта антикриминальной стратегии. Поэтому объектом антикриминальной безопасности следует понимать социальную структуру общества и государства. В такой трактовке объекта антикриминальной безопасности как элемента антикриминальной стратегии, в него входят структуры общества и государства в целом. Понятия элементов такого объекта соотносятся как общее и конкретное, единичное и множественное.

Таким образом, объектом антикриминальной безопасности, как элементом антикриминальной стратегии, называем различные структуры общества и государства, различающиеся по уровню обобщения и по содержанию. Таким образом, отождествляем объект антикриминальной

стратегии и антикриминальной безопасности. Объектом антикриминальной стратегии называем общество и государство, в целом. Объект антикриминальной безопасности подразделяем на общий (общество и государство, в целом), и объекты конкретных уровней – социум, общественная группа, отдельная личность. Устойчивость и стабильность функционирования и развития общества и государства обеспечивается защитой объекта антикриминальной стратегии от угроз со стороны криминалитета, как внешнего, так и внутригосударственного.

### **1.3 Структура антикриминальной безопасности**

Сегодня основные элементы национальной безопасности базируются и напрямую зависят от национальных интересов страны, которые, методологически, подразделяются на две части – внутригосударственные и внешние. Национальные интересы Российской Федерации – это совокупность устойчивых интересов личности, общества и государства в социальной, экономической, внутренней, политической, международной, информационной, военной, пограничной, экологической и других сферах [7]. Они носят долгосрочный характер и определяют основные стратегические, а также текущие цели внутренней и внешней политики государства. Национальные интересы обеспечиваются органами государственной власти, которые выполняют свои функции, в том числе во взаимодействии с действующими на основе Конституции и законодательства общественными организациями [46].

Интерес личности состоит в реализации конституционных прав и свобод граждан, обеспечении собственной безопасности, повышении качества и уровня жизни, в физическом, духовном и интеллектуальном развитии [96].

Интерес общества заключается в укреплении демократии, создании правового, социального государства, достижении и поддержании

общественного согласия, духовном обновлении российского многонационального общества [12].

Интересы государства состоят в незыблемости конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности государства, в политической, экономической, финансовой и социальной стабильности, в бесспорном обеспечении законности и поддержании правопорядка, в развитии равноправного и взаимовыгодного международного сотрудничества [77].

Антикриминальную безопасность общества и государства распределяем по уровню на безопасность:

- внутривнутриполитическую, которая заключается в сохранении стабильности конституционного строя, институтов государственной власти, обеспечении мира и гражданского согласия, национальной, территориальной целостности, единства правового пространства, порядка и завершения процесса становления демократического общества, а также в нейтрализации причин и условий, благоприятных для появления экстремизма (политического и религиозного), этнического сепаратизма и их последствий – социальных конфликтов;
- социальную, которая заключается в обеспечении высокого уровня жизни народа, доступности бесплатного качественного образования и медицинского обслуживания;
- духовную, что заключается в сохранении и укреплении нравственных ценностей общества, традиций патриотизма и гуманизма, культурного и научного потенциала страны.
- международную, которая означает обеспечение суверенитета, укрепление позиций России на мировой политической арене; состоит в развитии равных и взаимовыгодных отношений с другими государствами, прежде всего с союзными государствами.
- информационную, заключающуюся в соблюдении конституционных прав и свобод граждан в сфере получения и использования

информации, в развитии современных телекоммуникационных технологий, в защите общественных информационных ресурсов от несанкционированного доступа.

- военную, заключающуюся в защите государства, обеспечения независимости, суверенитета, государственной и территориальной целостности, в предотвращении военной агрессии против страны, в обеспечении условий мирного, демократического развития общества и государства;
- пограничную которая означает создание политических, правовых, организационных условий, в целях обеспечения надежной охраны государственной границы, в соблюдении установленных законодательством порядка и правил ведения предпринимательской деятельности и иных видов деятельности;
- экологическую, что подразумевает защиту и оздоровление окружающей среды;
- антикриминальную, которая обеспечивается на основе устойчивого развития общества и укрепления правопорядка.

#### **1.4 Механизмы обеспечения антикриминальной безопасности**

Механизм обеспечения антикриминальной безопасности будем рассматривать в системе национальной безопасности России. В научной литературе, по проблемам реализации механизма национальной безопасности отстаиваются различные точки зрения [89]. Так, отечественные авторы отождествляют понятия механизма антикриминальной безопасности и национальной безопасности общества и государства [47]. Также понятия системы национальной безопасности и системы ее обеспечения отождествляются некоторыми авторами [76]. В системе национальной безопасности указанные понятия применяются как синонимы.

Например, отечественными криминологами трактуется понятие системы национальной безопасности как механизм реализации государственной Стратегии национальной безопасности [82]. Реализация данной Стратегии требует согласования действий различных государственных ведомств и учреждений, а также общественных объединений, гражданских организаций, отдельных граждан. Система указанных действий регулируется федеральным законодательством. Указанный способ реализации государственной Стратегии национальной безопасности осуществляется согласованно, в системе, сформированной законодательно. Так, данная научная точка зрения рассматривает механизм реализации согласно законодательным нормам. Однако, это сужает способы реализации антикриминальной стратегии, поскольку оставляет без внимания участие в ней множества общественных структур и организаций, а также активную антикриминальную позицию отдельных граждан. Поэтому, в теоретическом плане, следует отличать понятие системы национальной безопасности от понятия системы обеспечения национальной безопасности. Система национальной безопасности функционирует благодаря нормативно-правовому регулированию. Система национальной безопасности является общим понятием, по отношению к антикриминальной стратегии. Антикриминальная стратегия входит составной частью в Стратегию национальной безопасности. Система национальной безопасности объединяет различного рода государственные и общественные структуры, обладающие средствами противостояния угрозам национальной безопасности. Благодаря реализации средств системы национальной безопасности, в обществе и государстве достигается стабильность существования и эффективность развития общества и государства. Система антикриминальной безопасности, как элемент системы национальной безопасности, объединяет средства и общественные отношения по противостоянию негативного влияния со стороны криминалитета. При этом обеспечена эффективная защита жизненных потребностей общества от внутренних и внешних угроз криминального характера. Обеспечение

национальной безопасности, в части антикриминальной политики, осуществляется с участием общественных структур и отдельных граждан [66].

Таким образом, близкие по содержанию понятия антикриминальной безопасности и системы обеспечения антикриминальной безопасности соотносятся как целое и его часть. Указанные понятия составляют многоуровневую систему противостояния угрозам общества и государства, в том числе и увозам со стороны криминалитета. В целом, антикриминальная стратегия представляет собой систему мер по обеспечению национальной безопасности. Субъектами антикриминальной стратегии становятся компетентные государственные структуры, а также общественные организации и отдельные граждане. Совместными усилиями указанных субъектов обеспечивается стабильность и устойчивое развитие общества и государства, безопасное от криминальных угроз.

Вместе с тем, в научной литературе встречается позиция, смешивающая понятие национальной безопасности и понятие системы обеспечения национальной безопасности [20]. В результате, в содержание системы национальной безопасности включены средства обеспечения такой безопасности, меры по ее обеспечению, а также субъекты, государственные и общественные, деятельности данного направления. В результате, упомянутые авторы вынуждены выделять различные уровни и различные подсистемы национальной безопасности и ее обеспечения.

Антикриминальная безопасность при этом размывается по указанным структурным элементам национальной безопасности. По нашему мнению, такое смешение понятий значительно усложняет понимание проблемы антикриминальной политики в системе национальной безопасности государства. К системе национальной безопасности государства относятся национальные интересы, интересы гражданина и общества, интересы государства. Очевидно, что указанные интересы требуют защиты от внутригосударственных и внешних угроз. Объектами национальной безопасности, как и объектами антикриминальной стратегии, становятся



общество и государство, государственные и общественные структуры, отдельные граждане. Субъекты национальной безопасности и субъекты антикриминальной стратегии представлены как государство, общество в целом, социальные группы, партии, организации, подразделения. Меры по реализации национальной безопасности и по реализации антикриминальной стратегии объединяют силы, средства антикриминального воздействия, т.е. криминологической профилактики, меры уголовно-правового, уголовно-процессуального и криминалистического характера. В систему мер по обеспечению национальной безопасности и реализации антикриминальной стратегии включены и подсистемы безопасности информационной, идеологической, культурной, воспитательной и др. Поэтому, для устранения возможных противоречий, мы рассматриваем антикриминальную стратегию как элемент Стратегии национальной безопасности российского государства.

Далее, с учетом сказанного выше, рассмотрим основные подходы к определению непосредственно механизма обеспечения антикриминальной стратегии в системе национальной безопасности общества и государства.

В научной литературе механизм обеспечения национальной безопасности трактован как согласованная и нормативно урегулированная деятельность государственных органов [54]. Указанная деятельность направлена на защиту интересов гражданина, общества и государства. Задачу этой деятельности определяют, как обеспечение безопасности страны. Тогда функцией национальной безопасности можно назвать обеспечение стабильности и поступательности развития. В рассмотренной системе элементов, нормативной базы, направлений, задач и функций следует выделить главные характеристики и свойства механизма обеспечения антикриминальной стратегии. При этом следует обратить внимание на нормативную базу антикриминальной стратегии, которую составляют правовые гарантии, основы и принципы ее реализации. К тому же, следует учитывать, что субъектами антикриминальной стратегии, кроме

государственных органов, становятся и общественные организации, другие общественные структуры, а также отдельные граждане.

В научной литературе криминологического направления под механизмом обеспечения государственной безопасности понимают систему государственных институтов, действующих целенаправленно и согласовано, под управлением нормативно-правовой базы [78]. Указанные институты осуществляют плановую деятельность. Значит, по поводу механизма реализации антикриминальной стратегии можно утверждать, что целеполагание и планирование являются условиями его реализации. Такой подход к пониманию механизма реализации антикриминальной стратегии отвечает интересам безопасности, в том числе и антикриминальной, общества и государства. В итоге, можно выделить такую существенную сторону антикриминальной стратегии, как включение органов государственной власти и органов местного самоуправления в ее субъект. Элементами механизма и организации обеспечения антикриминальной стратегии можно назвать социальные институты и муниципальные органы. Они, наряду с общественностью, определяют и конкретизируют стоящие перед обществом задачи в сфере антикриминальной безопасности. Совместными действиями они защищают общественные интересы, создают механизм реализации антикриминальной стратегии государства.

Вышеизложенное можно определить, как конкретное понимание механизма реализации антикриминальной стратегии в системе национальной безопасности государства. Элементом национальной безопасности становится механизм реализации антикриминальной стратегии [73]. Ее субъект, в который включены государственные и общественные организации, органы и учреждения, а также неправительственные организации, специально созданные для обеспечения антикриминальной безопасности или наделенные соответствующей функцией в течение определенного периода времени, действует в рамках закона. Также можно говорить о динамичном характере механизма реализации антикриминальной стратегии государства. Динамика

механизма ее реализации обусловлена необходимостью адаптации к меняющимся формам и условиям преступной деятельности. Соответственно, в механизме реализации антикриминальной стратегии выделяет следующие звенья:

- государственные институты, органы, организации, основная деятельность которых направлена на обеспечение антикриминальной безопасности общества и государства;
- государственные институты, органы, организации, действующие ситуативно, в случае возникновения угрозы безопасности общества и государства, происходящие от криминалитета;
- общественные объединения организации, структуры, отдельные граждане, привлекаемые обществом или государством для обеспечения антикриминальной безопасности.

В научной криминологической и государственно-теоретической литературе определены государственные институты, органы, организации различных уровней по обеспечению национальной безопасности [58]. К высшему уровню из них относятся: институт президента, законодательная, исполнительная, судебная ветви власти и институты, органы и организации.

Второй, более низкий уровень системы государственных институтов, органов, организаций образуют следующие структуры:

- правоохранительные органы, их институты, организации;
- институты судебной власти;
- органы, институты и организации, осуществляющие государственный контроль и надзор;
- институты, органы, организации государственной исполнительной власти;
- различные институты гражданские, военные, пограничные, разведывательные и др.

В различных исторических и социально политических условиях приведенный перечень может быть уточнен и дополнен.

Считаем необходимым расширить перечень средств, применяемых для реализации механизма антикриминального противодействия. К перечню указанных средств следует добавить, помимо действующих государственных институтов, организаций, органов, осуществляющих обеспечение антикриминальной безопасности следующее:

- нормативно-правовое регулирование деятельности указанных институтов, организаций и органов, действующих по направлениям антикриминальной стратегии, а также регулирование их взаимодействия и взаимодействия с общественными структурами в целях обеспечения антикриминальной безопасности;
- разнообразные методы, способы и приемы воздействия на криминализированный социум в процессе пресечения криминальной деятельности и в ходе криминологической профилактики преступлений.

Как было отмечено выше, целенаправленная антикриминальная деятельность указанных институтов, организаций, органов предполагает ее стадийность. В соответствии с дополненным списком средств антикриминальной стратегии, механизм ее реализации следует понимать, как систему взаимообусловленных и взаимосвязанных средств, а также последовательность стадий, с применением методов, приемов и средств, по планомерному достижению общей цели антикриминальной безопасности общества и государства. Принципиальным в вопросе реализации антикриминальной стратегии считаем координацию действий государственных институтов, организаций, органов между собой и с действиями общественных структур [38]. При этом, на законодательном уровне осуществляется разграничение полномочий действующих субъектов, с распределением объектов воздействия и задач, при общности целей противодействия криминалитету.

Так, последовательно проводя системный подход к вопросам механизма реализации антикриминальной стратегии, следующим образом формулируем основные элементы данного механизма:

Первое: основным субъектом механизма реализации антикриминальной стратегии является государство в лице его институтов, организаций, органов. Государство реализует механизм обеспечения антикриминальной безопасности посредством государственных институтов, организаций, органов, во взаимодействии с общественными структурами и отдельными гражданами. Государственные институты, организации, органы обладают следующими признаками:

- относительной автономностью, т.е. государственные институты, организации органы, объединенные механизмом реализации антикриминальной стратегии, обладают и выполняют собственные функции и решают отдельные поставленные перед ними задачи;
- законностью. Государственные институты, организации, органы имеют и осуществляют собственные властные полномочия в строгом соответствии с законодательством Российской Федерации;
- организованность, т.е. государственные институты, организации, органы действуют по сетевому принципу, согласуя собственные планы с общей целью и частными задачами антикриминальной безопасности.

Второе: планирование и организация деятельности государственных институтов, организаций, органов составляет способ реализации антикриминальной стратегии государства. При этом, действуют следующие принципы:

- государственные институты, организации, органы, действуют в целях обеспечения антикриминальной безопасности, если такая деятельность для них является основной;
- государственные институты, организации, органы, для которых функция обеспечения антикриминальной безопасности,

действующие ситуативно, по необходимости, осуществляют меры антикриминального противодействия при возникновении соответствующей угрозы;

- общественные объединения организации, структуры, отдельные граждане, привлекаемые для обеспечения антикриминальной безопасности, выполняют отдельные функции в данном направлении при условии координации с государственными институтами, организациями, органами.

Третье: методы, методики, технические средства реализации антикриминальной стратегии содержат следующие элементы:

- нормативно-правовая база. Ею определены условия создания и функционирования субъектов антикриминальной стратегии, их взаимодействие в общих целях обеспечения антикриминальной безопасности;
- организационно-методический инструментарий, т.е. общие и специальные методы, способы, приёмы противодействия криминалитету, научно обоснованные и апробированные;
- распределение деятельности на этапы и стадии, разработанные в рамках криминологии, других юридических и социологических наук. Реализация принципа этапности обеспечивает оптимальность и адаптивность механизма реализации антикриминальной стратегии.

Подводя итог вышеизложенному, механизм обеспечения антикриминальной стратегии можно определить, как систему, объединяющую, организационно-технические, тактические и методические средства выполнения антикриминальных мер, в соответствии с нормативно-правовым обоснованием создания и функционирования субъектов антикриминальной стратегии. При таких условиях гарантируется эффективность реализации антикриминальной стратегии, обеспечивается конституционное право граждан на безопасное и свободное существование и развитие, на достойное качество и уровень жизни.

## **Глава 2 Антикриминальная стратегия: структура и реализация**

### **2.1 Понятие и сущность антикриминальной стратегии**

По изложенным выше результатам проведенного нами исследования, антикриминальная стратегия представлена как составляющее звено Стратегии национальной безопасности России. Соответственно, антикриминальная безопасность рассматривается как часть общей системы национальной безопасности страны [14]. Учитывая проникновение влияния криминалитета во многие структуры общества и государства, можно сказать, что антикриминальная стратегия охватывает практически все стороны жизнедеятельности общества и государства. Становление и развитие антикриминальной стратегии необходимо рассматривать в контексте укрепления системы национальной безопасности государства.

Обратимся к новейшей истории России. С периода прекращения существования СССР, была разрушена и система государственной безопасности страны [90]. В плане стратегическом и концептуальном, отмечаются нарушения баланса интересов государства на международной арене, а также во внутригосударственном пространстве, в соотношении интересов общества и государства [61]. Система защиты национальной безопасности от воздействия со стороны криминалитета, как международного, так и внутригосударственного, также была разрушена. Ранее существовавшие основы и принципы общественной и государственной безопасности не соответствовали новым сложившимся условиям. И только сейчас наблюдается восстановление преемственности в формировании средств национальной безопасности, в частности, безопасности антикриминальной, как ее элемента. Вырабатываются стратегические приоритеты и укрепляется структура национальной безопасности. Антикриминальная стратегия при этом занимает одно из ведущих мест в системе национальной безопасности России.

В исторической перспективе совершенствования системы национальной безопасности в новых и динамично изменяющихся общественно-политических условиях, можно сформулировать следующие факторы национальной безопасности:

- продолжающееся доминирование принципа силы в международных отношениях, вместо концепции баланса интересов, последовательно отстаиваемой российским государством;
- во внутригосударственном плане, последовательно развивается концепция национальной безопасности на основе социального партнерства и баланса интересов социальных групп, социумов многонационального, многоконфессионального, многоукладного российского государства. Нормативно-правовое регулирование общественных отношений приобретает тенденцию равноправного социального партнерства и сотрудничества;
- последовательно проводится в общественную и государственную практику принцип приоритета безопасности личности.

В недавней исторической ретроспективе, концепция национальной безопасности России начала свое развитие с периода распада СССР [16]. Так, в 1992 г. был принят закон Российской Федерации «О безопасности», в котором были сформулированы базовые понятия национальной безопасности [27]. Также в нем были уточнены и перечислены жизненно важные интересы общества и государства. Объектом безопасности впервые в отечественной истории были названы личность, общество, государство. В качестве основного субъекта обеспечения национальной безопасности было названо государство. Причем устанавливалось, что государство в вопросе безопасности действует через органы законодательной, исполнительной и судебной власти. В упомянутом документе также были определены основные угрозы безопасности общества и государства. Понятие таких угроз трактовано как опасные для интересов личности, общества и государства факторы и условия. Угрозы данного типа распределены на реальные и потенциальные угрозы,



классифицированы как исходящие от внутренних и от внешних источников опасности.

Также в упомянутом Законе определено, что средства обеспечения национальной безопасности предполагают единство государственной политики в области безопасности. Безопасность обеспечивается мерами социального, политического, организационного и иного характера [24]. При этом, система таких мер должна адаптироваться к изменяющимся социальным, политическим, экономическим и другим условиям. В рассматриваемом исторически важном Законе были определены и перечислены принципы обеспечения безопасности:

- законность;
- принцип учета интересов личности, общества, государства. При этом провозглашалась задача ответственность личности, общества, государства по обеспечению безопасности государства;
- сотрудничество с международными организациями и структурами по вопросам безопасности.

Следует заметить, что в рассматриваемый исторический период, при построении системы национальной безопасности, не учитывались некоторые угрозы международного экономического и политического характера. Не принимались во внимание условия жесткой международной конкуренции, вплоть до применения силы и военной агрессии против России. Не выявлялись завуалированные санкции против российских субъектов политической, экономической, культурной и других видов деятельности. Игнорировался исторический принцип усиления борьбы за сферы влияния на международной арене. Поэтому попытки построить политику защиты общества и государства на принципах баланса интересов, договоренностей и уважения не привели к положительному результату. Международный криминалитет только наращивал террористические угрозы и продолжал безнаказанно эксплуатировать природные ресурсы, а также кадровый, научный, культурный и демографический потенциал России.

Между тем, в среде криминологов, политологов, социологов и деятелей других направлений общественных наук сформировалось понимание принципиально новых в политической, в социальной, в других сферах жизнедеятельности общества и государства [50]. Поэтому исследования проблем безопасности проводились отечественными учеными по направлениям политическому, социальному, экономическому, информационному, культурному и другим, а также по направлению антикриминальной безопасности общества и государства.

В период 90-х годов прошлого века начинает действовать научная мысль, направленная на обеспечение антикриминальной политики в системе национальной безопасности государства [93]. Выходят научные работы видных криминологов, посвященные системной борьбе с криминалитетом, в первую очередь, с организованными формами преступности, построенной по иерархическому принципу [2]. В этот период было достигнуто стратегическое понимание методологии развития национальной безопасности и методики реализации антикриминальной безопасности. Концепция национальной безопасности становилась фундаментом для построения безопасности политической, социальной экономической, информационной, культурной и другой, а также антикриминальной безопасности общества и государства. На базе концепции национальной безопасности формировалась ее стратегия, а также стратегия антикриминальной безопасности. При таком, системном подходе становилась очевидной проблема защиты традиционных ценностей российского общества от воздействия со стороны криминалитета, как международного, так и внутригосударственного. В научной литературе формировались основные цели антикриминальной стратегии и приоритеты защиты жизненно важных интересов общества и государства.

Благодаря концептуальному подходу в научной литературе последовательно формировалось системное представление о стратегии антикриминальной защиты общества и государства [39]. Стало очевидным, что защиты от криминального воздействия требует в первую очередь

молодежь. В обществе были выделены и изучены различные криминально ориентированные социумы общекриминального, экстремистского, политически и религиозно-деструктивного толка. По направлениям политическому, социальному, экономическому, информационному, культурному и другим, а также по направлению антикриминальной безопасности общества и государства формировались долгосрочные прогнозы и программы обеспечения национальной безопасности. В результате, была сформирована и утверждена Концепция национальной безопасности (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 17 декабря 1997 г. № 1300) [86].

Исходя из вышеизложенного, на основании обобщения современных криминологических работ, можно определить задачи построения стратегии антикриминальной безопасности. В ее структуру следует включить ряд направлений, основными из которых можно назвать следующее.

Первое: преодоление влияния со стороны преступных лидеров на криминально ориентированный социум, в первую очередь, на молодежь. Преодоление влияния криминальной субкультуры в обществе. Замещение криминальной субкультуры культурными проектами позитивной направленности.

Второе: Создание условий устойчивости и стабильности в обществе. Устранение дестабилизирующих факторов в различных сферах общественной жизни – образовании, воспитании, политике, экономики. Создание безопасных условий для функционирования общества и государства.

## **2.2 Концепция антикриминальной стратегии**

Из изложенного выше материала следует вывод о необходимости и своевременности форматирования антикриминальной стратегии российского государства. Действительно, в настоящий период в обществе возрастает нетерпимость к различного рода проявлениям криминалитета, том числе в

формах экстремизма, терроризма, ксенофобии [45]. В обществе укрепляются позиции законности, уважения общественных интересов, соблюдения прав гражданина, общественных групп, социальных структур. Демократические основы российского общества противостоят преступному лидерству, организованным преступным сообществам, преступным группам и индивидуальной преступности [42]. Однако, для укрепления существующих антикриминальных позиций в обществе на настоящем периоде потребовалась концепция стратегического противостояния влиянию криминалитета, как международного, так и внутригосударственного.

По результатам проведенного нами исследования представляется очевидным, что в концепции разрабатываемой антикриминальной стратегии следует учитывать обострение международной конкуренция за обладание природными, технологическими, информационными и другими национальными ресурсами, принадлежащими российскому государству. При этом следует учитывать подвижность баланса позитивных и негативных тенденций в практике реализации антикриминальной стратегии. Соответственно этому повышается уровень требований к научной обоснованности и практической апробации антикриминальной стратегии.

Концепция антикриминальной безопасности учитывает, что в российском государстве сложились все условия, чтобы обеспечить процветание всего общества [95]. На это направлены многолетние усилия общества и государства по укреплению кадрового, ресурсного, культурного, интеллектуального потенциала России [34].

Концепции антикриминальной безопасности соответствует усиление основ демократической государственности и усилия по достижению социального согласия. На современном этапе своего развития, несмотря на разнообразные политические и социально-экономические потрясения последних десятилетий, Россия укрепляется как многонациональное государство, на основе национальных традиционных ценностей, исторических

и культурных корней, сформировавшихся общественных и государственных интересов.

Стратегия антикриминальной безопасности опирается на такие концептуальные понятия, как национальные интересы, пресечение криминалитета, устойчивое общественное и культурное развитие [17]. Антикриминальная стратегия предполагает научное выделение потенциальных и действующих угроз со стороны криминалитета. Антикриминальная стратегия конкретизирует защищаемые объекты, относит к своему субъекту государственные институты, организации, органы, формирует механизм защиты общества и государства от различного рода проявлений преступности.

Согласно антикриминальной стратегии, приоритет в ее задачах отводится к устойчивому социальному развитию, защите от криминальных угроз в области социального развития, политики, образования и воспитания, культуры [62]. Поэтому успешное комплексное решение проблем антикриминальной безопасности возможно на основе устойчивого функционирования многонационального, многоконфессионального, многоукладного российского общества. Реализация антикриминальной стратегии способствует стабильности и постоянному развитию всех сфер общественной жизнедеятельности – политической, социальной, культурной, образовательной и воспитательной, экономической.

На основании системного охвата общественных интересов по направлениям общественной жизнедеятельности можно говорить о включенности антикриминальной стратегии в состав Концепции национальной безопасности, принятой Указом Президента Российской Федерации от 10 января 2000 г. № 24 [84].

Действительно, в разрабатываемой антикриминальной стратегии, как и Стратегии национальной безопасности, учтены задачи по защите национальных интересов по их основным направлениям. К тому же, в антикриминальной стратегии прописаны угрозы со стороны криминалитета, а

также меры механизмы защиты национальной безопасности от криминального воздействия.

Антикриминальная концепция принимает во внимание и то обстоятельство, что во всей сфере общественной жизнедеятельности криминальные угрозы носят комплексный характер [18]. Они обусловлены экономическими проблемами государства, такими как сокращение внутреннего валового продукта, уменьшение инвестиционной, инновационной активности и научно-технического потенциала и т.п. Указанные проблемы сказываются на уровне жизни населения, в частности, на обеспечении неимущих граждан товарами первой необходимости и медикаментами, доступом к образованию, медицинскому обслуживанию, возможностью улучшить жилищные условия и т.п.

Подобные проблемы в обществе приводят к ослаблению экономического потенциала страны, свертыванию научных исследований по актуальным направлениям антикриминальной политики, выезду за рубеж специалистов, ученых, деятелей культуры и искусства. Утрата интеллектуального потенциала России угрожает утратой передовых позиций в мире, деградацией наукоемких производств, усилением внешней технологической зависимости и подрывом обороноспособности [71]. Ряд указанных факторов приводит к перетеканию кадрового и демографического потенциала в криминальные сообщества как международного, так и внутригосударственного уровней.

Негативные процессы указанного характера приводят к усилению политической нестабильности, нарушению единого культурного пространства и ослаблению социальных и культурных связей.

Формируемая криминалитетом социальная дифференциация общества, целенаправленное разрушение традиционных духовных ценностей способствует усилению напряженности в обществе [74]. Такими общественными явлениями активно пользуется криминалитет. Например, ослабление взаимодействия субъектов Российской Федерации во

взаимоотношениях с федеральным центром представляет угрозу, в плане усиления влияния преступных сообществ, преступной иерархии и ее лидеров.

Итак, можно констатировать угрозу криминализации общественных отношений во всех сферах общественной жизнедеятельности. Проводимый нами системный подход к исследованию проблем криминализации позволяет увидеть его причины и последствия. Так, проникновение криминалитета в сферы общественной жизнедеятельности приводит к росту преступности и коррупции [98]. В результате, ослабляется правовое влияние государства на регулирование различных сфер общественной жизнедеятельности, в частности, в экономической, правоохранительной судебной и иных областях государственной деятельности. Криминальная опасность состоит в ослаблении государственного влияния на общественно-политическую ситуацию в стране.

Криминологи отмечают факт сращивания отдельных элементов исполнительной и законодательной ветвей власти с криминальными структурами [26]. Криминалитет проникает в сферу управления экономикой, финансами, производствами, торговлей, товарооборотом. Вышеизложенным определена актуальность и своевременность построения антикриминальной стратегии государева.

В социальном плане угрозу национальной безопасности создает расслоение по имущественному признаку. Увеличивается количество малообеспеченных граждан. Расширяются социальные прослойки населения, живущего за чертой бедности. Криминологами отмечен рост безработицы. В результате, возрастает количество лиц, неудовлетворенных своим социальным положением. И эти обстоятельства неизбежно направляют их в ряды криминальных сообществ. Криминалитет, в лице статусных лидеров преступных сообществ целенаправленно привлекает молодёжь в свои ряды [40]. При этом действует мощная система криминальной пропаганды. Молодежь вовлекается в ряды криминалитета картинками красивой жизни

преступников, другими продуктами массовой культуры и криминальной субкультуры.

Обобщением численных причин и условий укрепления криминалитета в современном обществе нами формулируются следующие задачи по обеспечению антикриминальной безопасности в рамках антикриминальной стратегии государства:

- требуется научное прогнозирование и своевременное выявление внешних и внутренних угроз со стороны криминалитета, как международного уровня, так и внутригосударственного;
- в рамках антикриминальной стратегии требуется разработка и реализация неотложных и перспективных мер по преодолению влияния криминалитета на общество и государство;
- государству необходимо обеспечивать постоянный подъем уровня жизни народа, повышение уровня занятости населения, подъем экономики, реализацию социально ориентированного экономического курса;
- расширять научную и высокотехнологичную сферы жизнедеятельности, для чего привлекать молодежь к образованию по востребованным специальностям;
- строго соблюдать конституционные права граждан, целенаправленно и системно преодолевать преступность, проводить криминологическую профилактику преступлений, добиваться неотвратимости наказания за преступление и справедливости судебных приговоров;
- развивать систему государственной власти, федеративного и местного самоуправления. Формировать и защищать справедливые отношения между социумами, социальными группами, общественными организациями. Гармонизировать межнациональные взаимоотношения. Обеспечивать стабильность и поступательное развитие общества;



- укреплять правопорядок, добиваться законопослушного поведения граждан, соблюдение законодательства должностными лицами, государственными органами, политическими партиями, общественными организациями;
- обеспечить системную профилактическую работу по преодолению причин и условий преступности среди населения. Пресекать деятельность преступных сообществ, исключить существование преступной иерархии.

Особого внимания, в плане реализации антикриминальной стратегии, требует защита экономических интересов общества и государства [75]. Здесь следует принимать во внимание усиление противоречий между государствами и субъектами экономической деятельности. В антикриминальном ключе значение приобретает ограничение оборота иностранной валюты в обществе. Этому способствует прекращение расчетов в иностранной валюте на внутреннем рынке и предотвращение бесконтрольного вывоза капитала за пределы государства.

В итоге, мы приходим к выводу, что основными направлениями реализации антикриминальной безопасности Российской Федерации следует считать:

- совершенствование правового регулирования и государственного контроля за соблюдением законодательства всеми социальными группами, социумами, отдельными гражданами;
- достижение системности в государственном регулировании различных направлений общественной жизнедеятельности;
- развитие сферы образования и воспитания молодежи. Укрепление кадрового и демографического потенциала государства. Преодоление негативных тенденций социально-экономического характера, подъем благосостояния народа.

Подчеркиваем, что реализация направлений антикриминальной стратегии требует системного, научно-обоснованного подхода. Оптимизация

данного процесса осуществляется по критериям минимизации криминальных угроз устойчивому поступательному развитию общества и государства. Укрепление правовой системы функционирования общества и государства, повышение уровня защищенности общества и государства и криминальных угроз находится в приоритете антикриминальной стратегии.

Также можем отметить существенное значение государственной поддержки позитивно ориентированных общественных организаций и движений [53]. Реализации задач антикриминальной стратегии способствует государственная поддержка реализуемых социально-ориентированных общественных программ.

К тому же, подчеркиваем важное значение, в плане реализации концепции антикриминальной безопасности, финансовой и материальной обеспеченности приоритетных направлений образования и воспитания, науки и техники, культуры и спорта. Значение при этом приобретает совершенствование системы грантов, государственная поддержка целевых программ первоочередного развития территорий, обладающих социальным и кадровым потенциалом. В общем, меры по реализации антикриминальной стратегии способствуют росту общественного благосостояния, прогрессу науки и образования, развитию духовного и нравственного потенциала общества.

Таким образом, реализация антикриминальной стратегии становится принципиально важным для укрепления государства, реального обеспечения социального развития, демократизации и социального партнерства.

Также можно отметить роль антикриминальной стратегии в стабильном и устойчивом развитии общества и государства. Меры по реализации антикриминальной стратегии устраняют причины и условия внедрения криминалитета в общественные отношения. Антикриминальная безопасность устраняет почву для возникновения деструктивных конфликтов между социумами, общественными структурами, социальными группами, отдельными гражданами. Антикриминальная стратегия оказывает

существенное влияние на развитие политической системы общества, ее готовность и возможность противостоять действиям враждебных сил.

### **2.3 Критерии и показатели антикриминальной стратегии в системе национальной безопасности**

Отмечаем существенную логическую взаимосвязь между антикриминальной стратегией и комплексом общественных и государственных интересов. Именно через категорию общественных и государственных интересов следует рассматривать проблемы антикриминальной стратегии и вопросы стабильности и устойчивого поступательного развития общества и государства. При этом значение приобретает социально-политическое единство общества [32]. Антикриминальная стратегия создает предпосылки для эффективной криминологической профилактики преступлений и пресечения преступности законными репрессивными мерами. Антикриминальная безопасность общества и государства предполагает преодоление влияния со стороны преступных сообществ, преступной иерархии и ее статусных лидеров, а также пресечение деятельности преступных сообществ, возглавляемых ими. Создаются условия для международного сотрудничества в сфере антикриминальной политики.

На современном этапе реформирования отечественного законодательства не полностью исследован в научной литературе вопрос о показателях эффективности антикриминальной политики государства [56]. Между тем, критериями эффективности антикриминальной политики называют показатели следственной и судебной практики [60]. Однако, современное законодательство еще не полностью охватывает все возможные проявления криминалитета в общественных отношениях. Поэтому вопросы конкретизации критериев качества реализации антикриминальной стратегии требует дополнительного рассмотрения.

Криминалитет оказывает негативное воздействие на общественные и государственные интересы. Их определяют в научной литературе как круг жизненно важных интересов основных социумов и социальных групп [41]. Признаками социумов и социальных групп называют: историческое самоопределение цивилизационно-культурном смысле; и самоорганизация в политическом отношении и соответствующее самоназвание как нации, общества, организации, социальной группы.

На основании систематизации приведенного выше материала антикриминальную безопасность можно выразить как систему обеспечения защищенности общества и государства от криминальных проявлений. При этом, в обеспечивающую систему входят государственные институты, органы, организации, в том числе силовые структуры и спецслужбы. Указанные структуры напрямую осуществляют деятельность по обеспечению антикриминальной безопасности общества и государства. Тем самым минимизируется ущерб от деятельности преступных сообществ, других структур криминалитета.

Достигнутое понимание системы антикриминальной безопасности позволяет конкретизировать критерии и показатели качества реализации антикриминальной стратегии государства. Причем, уровень указанных критериев и индикаторов должен быть таким, что за их пределами общество и государство теряет свойство антикриминальной защищенности. Так, если общественные отношения не отвечают таким критериям и индикаторам, то можно утверждать, что в них проникло влияние криминалитета, т.е., например, утрачена способность к динамичному и поступательному развитию, усиливается коррупция, становится существенным влияние статусных лидеров преступных сообществ.

Антикриминальная стратегия охватывает многие направления общественной и государственной жизнедеятельности [59]. Основными из них называют общественные отношения социально-политические, экономические, финансовые, культурные, информационные и другие.

Соответственно, можно выделить различные виды антикриминальной безопасности: социально-политический, экономический, финансовый, культурный, информационный виды антикриминальной безопасности. Однако этими сферами не исчерпывается вся проблематика антикриминальной стратегии. Применяя принцип «кому выгодно» к общественным отношениям в сфере антикриминальной безопасности, ее виды необходимо рассматривать, в чьих интересах осуществляется криминальное воздействие на общественные отношения, кто заинтересован в деградации общественного воспитания и образования. Какие криминальные структуры целенаправленно ухудшают генофонд и разрушают традиционные национальные ценности.

Антикриминальные проблемы современной политики требуют выделения антикриминальной безопасности в отдельное направление национальной безопасности государства. Это связано как с необходимостью экономии оптимизации применяемых ресурсов, так и с организованным противодействием со стороны статусных лидеров преступных сообществ [44]. Сегодня антикриминальная политика глобализуется [62]. Поэтому антикриминальная стратегия российского государства требует системного подхода с учетом влияния международного криминалитета.

На сегодняшний момент актуальность антикриминальной безопасности выражается в росте влияния преступных сообществ, особенно, если они организованы по иерархическому принципу. Но антикриминальная стратегия также увязана с проблематикой различных отраслей общественной практики – экономической, политической, социальной, культурной и др.

Так, рост преступности может отражать состояние антикриминальной профилактики, эффективность противодействия коррупции, совершенствование воспитательной и образовательной деятельности в государстве. Поэтому общий антикриминальный потенциал государства, складывающийся в результате всей совокупности факторов, свидетельствует

о состоянии национальной безопасности вообще, частным проявлением которой и становится антикриминальная политика государства [63].

Межгосударственная антикриминальная безопасность приобретает значение в аспекте глобализации [35]. Структура антикриминальной стратегии обуславливается также и взаимодействием национальной и мировой антикриминальной политики, соотношением международных и внутригосударственных структур криминалитета. В международном аспекте антикриминальная стратегия проявляется в вовлеченности отечественных правоохранительных органов в мировую систему противодействия криминалитету, в уровне и состоянии антикриминального взаимодействия на межгосударственном уровне.

Продолжим выделение видов антикриминальной безопасности в структуре антикриминальной стратегии. На современном этапе, в защите от криминального воздействия нуждается интеллектуальная сфера жизнедеятельности общества и государства [28]. Поэтому необходимо говорить об интеллектуальной безопасности в антикриминальной политике. Причем, обеспечение антикриминальной безопасности в данной сфере должно достигаться путем применения законодательства в области патентной защиты, таможенного регулирования, а также путем пресечения высокоинтеллектуальных форм преступности.

В современном обществе интеллектуальная антикриминальная безопасность сопрягается с безопасностью информационной. В антикриминальной стратегии государства информационная безопасность приобрела особую роль. Информационные каналы активно используются криминалитетом для расширения собственного влияния на общественные внутригосударственные и международные отношения.

Учитывая угрозы интеллектуальной и информационной безопасности, исходящие от криминалитета, следует признать происходящую его глобализацию [3]. Глобализация – процесс объективный, о нем сейчас говорится многими авторами, и ими он оценивается неоднозначно. Процесс

глобализации имеет свои положительные и негативные стороны. Объективный процесс глобализации охватывает многие стороны жизнедеятельности общества и государства. Но можно видеть и глобализацию, проводимую криминалитетом как международного, так и внутригосударственного уровней.

Процессы глобализации приобретает целенаправленный характер и отражает интересы ключевых субъектов глобального криминалитета. Криминальная глобализация характеризуется моноцентричными тенденциями. Международные преступные синдикаты, международные преступные сообщества захватывают влияние и утверждают собственное монопольное доминирование в наиболее прибыльных отраслях экономики и финансов. Такая глобализация стремится ликвидировать национальные границы и другие препятствия проникновению криминалитета в общественные отношения России.

Однако, по мнению многих отечественных криминологов и представителей других отраслей юридической науки, современному миру не соответствует принцип монопольного доминирования [11]. Объективно, полицентричная модель глобализации соответствует как реалиям мировой антикриминальной политики, так и антикриминальной стратегии российского государства.

Отечественная криминология вырабатывает собственное понимание процессов глобализации и их влияния на отечественную антикриминальную стратегию. Современные авторы признают необходимость выстраивания глобальных концепций противодействия криминалитету. По мнению ученых, отечественная криминология занимает ведущую позицию в формировании антикриминальной стратегии государства при условии межгосударственного антикриминального сотрудничества [33].

Можно назвать следующие вопросы, требующие решения при построении международной антикриминальной стратегии:

- преодоление сращивания и объединения национальных преступных сообществ в интеграционные союзы;
- противодействие транснациональным преступным синдикатам, международным преступным сообществам и организациям;
- создание и согласование действий межгосударственных антикриминальных организаций, международных антикриминальных институтов регулирования и координации действий.

Отмечаем, что по материалам современных политологических и социологических исследований, ряд государств содействуют деятельности транснациональных преступных корпораций [37]. Одновременно указанные государства являются влиятельными членами Итерпола, Европола, ЕСПЧ, Общества противодействия отмыванию денег, а также других международных антикриминальных институтов. Так, можно видеть, что отдельные международные антикриминальные структуры, с одной стороны, поддерживают преступные синдикаты и международные преступные сообщества, а с другой стороны, активно формируют новый социально-политический миропорядок, в котором они захватывают доминирующее влияние. Поэтому остается открытым вопрос, на каких основах преодолевать негативные тенденции криминальной глобализации.

На сегодня становятся очевидными преимущества многополярного мирового устройства для реализации антикриминальной стратегии российского государства.

В сфере межгосударственного противодействия криминалитету преобразуются и складываются новые направления антикриминальной стратегии [65]. Интересы общества и государства требуют совершенствования мер по достижению антикриминальной безопасности. Национальные интересы общества и государства должны превалировать в согласовании вопросов международного сотрудничества в рассматриваемой сфере. Отечественная антикриминальная стратегия приобретает функцию



координации межгосударственного взаимодействия по вопросам антикриминальной безопасности. Очевидно, что принципы отечественной антикриминальной стратегии соответствуют интересам как российского общества и государства, так и интересам здоровых межгосударственных структур.

Между тем, исходя из реалий современного мира, можно констатировать превосходство корпоративных интересов международных синдикатов перед интересами общества и государства [81].

В международных правоотношениях все еще действует принцип силы взамен принципа согласования интересов. На такой почве международный криминалитет захватывает влияние, пользуясь несогласованностью в антикриминальной политике государств. В сложившихся условиях антикриминальная стратегия российского государства должна противостоять угрозам со стороны международного криминалитета. Приоритетом отечественно антикриминальной стратегии остаются интересы общества и государства.

В прошлые годы российским государством принимались попытки отстаивать национальные интересы на условиях сотрудничества и взаимоуважения. Но в настоящее время такие попытки не нашли понимания со стороны транснациональной преступности. Современное состояние гибридного конфликта с международным криминалитетом стало следствием поддержки и даже покровительства международного криминалитета. В таких условиях единственно правильным решением становится последовательное и системное отстаивание национальных интересов в сфере антикриминальной безопасности. При этом недопустимо какое-либо ущемление интересов российского государства.

Негативное воздействие со стороны международного криминалитета должно пресекаться во всех сферах общественной и государственной жизнедеятельности [9]. В этом аспекте, совершенствование отечественного законодательства должно происходить с учетом направлений

антикриминальной стратегии, без какого-либо ущемления национально-государственных интересов России. Все, что противодействует данной антикриминальной стратегии, чревато угрозами и ущербами для национальной безопасности страны. Поэтому реформирование законодательства также должно находиться в русле антикриминальной стратегии государства, отвечать задачам Стратегии национальной безопасности.

Содержание антикриминальной стратегии раскрывается через ее ключевые понятия, связанные категориями параметров, критериев и индикаторов антикриминальной безопасности [6]. При этом, методологический ключ к классификации угроз антикриминальной безопасности содержится в Стратегии национальной безопасности государства. Основными угрозами в ней названы следующие.

Первое: Возрастание разделения общества по имущественному критерию. Очевидная несправедливость такой дифференциации подрывает социальный мир и общественное согласие. В свою очередь, указанные негативные тенденции в обществе способствует росту преступности в ее организованных формах. Одновременно следует отметить, что баланс общественных интересов между группами населения может быть нарушен в результате действия следующих причин:

- имущественное расслоения общества, в котором выделяется немногочисленная социальная группа лиц с высоким имущественным положением, и группа лиц за чертой бедности;
- усиление различия между городом и деревней, т.е. увеличение прослойки с низким уровнем доходов, по сравнению с населением сельской местности. Такое расслоение создает социальную и криминальную напряженность между городом и деревней. Такое положение создает условия для распространения особо опасных для России негативных явлений – наркомании, лудомании, организованной преступности, проституции и т.п.;

- возрастание количества лиц, не имеющих или потерявших работу. Особую опасность такая тенденция составляет для молодежи. В результате возникают социальные конфликты между поколениями. Это явление сопровождается оттоком людского потенциала под протекторат преступных сообществ, руководимых статусными лидерами преступной иерархии;
- со стороны криминалитета наблюдается активная пропаганда по вовлечению социально неустроенной молодежи в состав преступных сообществ общекриминального, политического, экстремистского толка и т.п.

Второе: наблюдаются деформации структуры российского общества, что обусловлено следующими факторами:

- усилением влияния криминальной субкультуры в обществе;
- укреплением преступной иерархии и усилением влияния статусных лидеров преступных сообществ;
- просчеты в реализации антикриминальной политики в условиях новых субъектов Российской Федерации;
- свертывание образовательных программ, направленных на освоение новых социально-престижных профессий;
- снижение результативности криминологической профилактики;
- формализм и другие недостатки воспитательной работы среди населения;
- захват иностранными производителями продуктов культуры, развлечений, досуга, ориентированных на разрушение национальных традиционных ценностей;
- вытеснения продуктов отечественной культуры как с внешних, так и с внутригосударственных площадок;
- рост числа предателей и отщепенцев среди видных деятелей культуры, искусства и науки.

Третье: отметим существенную угрозу неравномерности социально-политического развития субъектов Российской Федерации, что обусловлено такими факторами, как:

- объективно существующие различия в уровне социально-экономического развития регионов, наличие депрессивных, кризисных и отсталых в социально-экономическом отношении районов с высоким уровнем безработицы и низким уровнем социальной защиты населения;
- нарушение социально-культурных связей между общественными структурами отдельных регионов России;
- увеличение разрыва в уровне производства национального дохода на душу населения между отдельными субъектами Российской Федерации.

Четвертое: причинами криминализации общественной практики стали:

- рост безработицы, поскольку значительная часть преступлений совершается лицами, не имеющими постоянного источника дохода;
- сращивание части чиновничества государственных органов с организованной преступностью, возможность доступа криминальных структур к управлению определенной долей производства и их проникновение в различные властные образования;
- ослабление системы государственного контроля, что всегда приводит к расширению деятельности криминальных структур на внутреннем финансовом рынке, в сфере приватизации, экспортно-импортных операций и торговли.

Из анализа приведенных перечней причин и условий укрепления криминалитета в российском обществе становится очевидным путь преодоления криминального влияния. Так, предотвращение или смягчение последствий действия угроз антикриминальной безопасности требует четкого

определения и постоянного мониторинга факторов, подрывающих устойчивость социально-политической системы государства.

Остается проблемным вопрос определения критериев качества антикриминальной политики государства [21]. Так, в теоретическом плане, проблема параметров, критериев и индикаторов результативности антикриминальной стратегии связана с качеством функционирования государства и его институтов, органов, организаций. Соответственно социально-экономические показатели становятся критериями эффективности антикриминальной политики. Рассмотрим эти показатели, применительно к направлениям жизнедеятельности общества и государства.

Параметрами антикриминальной безопасности по направлениям экономики называют такие качественные значения, характеризующие определенный вариант реализации антикриминальной стратегии государства в сфере экономики [8]. Сюда же можно подключить и критерии эффективности кредитно-денежной, валютной, бюджетно-налоговой, таможенной политики. Так, антикриминальная безопасность в кредитно-денежной сфере определена количеством денежных средств, циркулирующих в легальном обращении и в теневом обороте.

Антикриминальная безопасность в области бюджетно-налоговой политики определена степенью контроля со стороны государства над налогами, их количеством, а также над способами уклонения от уплаты налогов, над незаконным кредитованием, незаконным банкротством. Указанные параметры приобретают различное значение, в зависимости от периода развития экономики и социального развития. Так, ужесточение антикриминальной политики в кредитно-денежной сфере определено степенью государственного контроля за денежным оборотом. Также антикриминальная политика в бюджетно-налоговой сфере определяет контроль и ограничения правительственных расходов, уровень налогообложения [4]. Различные проявления антикриминальной политики в сфере экономики приводят к различным социальным последствиям. Так,

например, в отдельные исторические периоды смягчение наказания за преступления в кредитно-денежной сфере, как правило, соответствует ужесточению наказания за преступления подобного характера в сфере бюджета и налогов.

В общем, для построения антикриминальной стратегии важно учитывать исторический опыт. В российской истории отмечены случаи, когда жесткость антикриминальной политики в сфере экономики приводила к тому, что общество испытывало своеобразный шок, и экономическая активная часть населения стремилась уйти в теневую преступную сферу деятельности [69].

Из истории экономического развития страны можно видеть, что ранее, такое положение сложилось на старте социальных реформ в России. Сверхжесткая политика в сфере экономики, с последствиями которой страна не может справиться до сих пор, проводилась параллельно со сверхжесткой бюджетно-налоговой политикой.

В результате, развивались различные теневые схемы оборота денежных средств, и эти схемы продолжают контролироваться криминалитетом. Укрепляются преступные сообщества и преступная иерархия, наблюдается отток социально-активного населения в теневую сферу и в преступные сообщества.

Как полагают современные экономисты, в качестве индикаторов антикриминальной политики в сфере экономики целесообразно использовать такие индикаторы, как процентные ставки, показатели государственного госбюджета, величина внутригосударственного долга, внешнефинансовая задолженность государства [88]. При этом следует подчеркнуть недопустимость игнорирования параметров социально-экономической политики государства. Ранее, в недалеком прошлом, пренебрежение экономическими параметрами способствовало росту влияния криминалитета.

Таки образом, система параметров эффективности антикриминальной политики составляется из перечисленных экономических критериев.

Пороговые значения указанных критериев составляют показатели антикриминальной безопасности в сфере экономики.

По изменениям указанных критериев можно проследить динамику результативности антикриминальной стратегии государства. Также анализ экономических критериев позволяет делать прогнозы и совершенствовать антикриминальную политику государства. Показатели указанного характера отображают следующие общественные и экономические позиции:

- динамику и структуру совокупного общественного богатства, валового внутреннего продукта, объемы и темпы промышленного производства (как легального, так и теневого), структуру хозяйства, динамику отдельных отраслей;
- состояние демографического, производственного и кадрового потенциалов страны;
- способность экономико-политического механизма адаптироваться к меняющимся внутренним и внешним факторам (рост преступности, коррумпированность власти, воздействие международной преступности, укрепление преступной иерархии, деятельность преступных сообществ в сфере экономики и т. п.);
- степень контроля за финансовыми потоками криминального происхождения;
- антикриминальная защита населения от проявлений экономической и кредитно-финансовой преступности. Профилактика преступлений в данной сфере.

## **2.4 Проблемы реализации антикриминальной стратегии**

Обеспечение антикриминальной безопасности общества и государства относим к основным задачам антикриминальной стратегии. Субъектом антикриминальной стратегии является государство в лице своих институтов, органов, организаций, основная деятельность которых направлена на

обеспечение антикриминальной безопасности общества и государства. Реализация государственной стратегии антикриминальной безопасности направлена на обеспечение стабильности общества и поступательного характера его развития, направленности на предотвращение угроз безопасности страны со стороны криминалитета как международного, так и внутригосударственного уровней [36]. Антикриминальная стратегия государства учитывает текущее состояние преступности и его воздействия. Также антикриминальная стратегия опирается на прогнозы существующих и зарождающихся угроз криминального характера. Реализация антикриминальной стратегии опирается на упреждение негативных содействия со стороны криминалитета. Такой принцип реализации антикриминальной политики определен как принцип упреждения [87].

В современных условиях государство не может осуществлять директивными методами реализацию антикриминальной политики. Антикриминальная политика объединяет деятельность государственных институтов, органов, организаций, основная деятельность которых направлена на обеспечение антикриминальной безопасности общества и государства, а также деятельность общественных субъектов [4]. Если в процесс реализации антикриминальной стратегии необходимо внести определенные коррективы, обеспечивающие оптимальное воздействие государства на определенные общественные структуры (на демографические параметры, общественные структуры, систему образования и воспитания, культуры и т.п.), то разрабатываются и приводятся в действие соответствующие меры по поддержанию должного уровня антикриминальной безопасности страны. Очевидно, что в целях обоснования мер антикриминальной стратегии необходим научный мониторинг индикаторов антикриминальной безопасности. Это сводится, прежде всего, к отслеживанию, анализу и прогнозированию ключевых параметров и показателей общественного развития.



Проведем выделение основных показателей антикриминальной безопасности. На общегосударственном уровне к ним относим следующее:

- уровень и качество криминологической профилактики преступности;
- показатели уровня и темпы роста преступности;
- показатели эффективности криминологической профилактики;
- обеспеченность правоохранительных органов кадровыми и материально-техническими ресурсами;
- показатели качества функционирования органов государственной власти;
- уровень преступности, в том числе и международного характера;
- взаимодействие отечественных государственных институтов, органов, организаций, основная деятельность которых направлена на обеспечение антикриминальной безопасности общества и государства, с международными антикриминальными структурами;
- деятельность преступных сообществ, преступной иерархии, статусных лидеров преступной иерархии;
- структура системы криминологической профилактики; показатели деятельности государственных систем правоохранительной;
- правоприменительной, судебной;
- степень развитости развитие гражданского общества.

На региональном уровне индикаторами антикриминальной безопасности, наряду с упомянутыми, называем следующие:

- вовлеченность населения в общественно-полезные мероприятия;
- уровень криминализации социума;
- уровень региональной преступности;
- эффективность профилактической деятельности на региональном уровне;

- количество преступных сообществ, распространенность криминальной субкультуры в социуме и др.;
- удельный вес региона в общегосударственной преступности;
- влияние в регионе преступных сообществ, проникновение преступной иерархии в общественную практику.

Согласно проводимому нами системному подходу, антикриминальная государственная стратегия в области обеспечения антикриминальной безопасности строится на вариантах прогнозов общественного и социального развития страны и отдельных субъектов Российской Федерации. При этом, антикриминальная стратегия подлежит постоянной корректировке и совершенствованию, в зависимости от характера и типа текущих воздействий со стороны криминалитета.

Так, сформированная по адаптивному принципу антикриминальная стратегия обладает весомыми преимуществами. В частности, антикриминальная стратегия, в силу своей адаптивности, способна переключаться на преодоление криминальных воздействий, в зависимости от конкретной ситуации без принятия экстренных, в неполной мере проработанных и недостаточно взаимосвязанных решений.

Антикриминальная стратегия обладает и признаком эффективности [19]. Результативность принимаемых мер по преодолению криминалитета определена минимизациями затрат в ходе антикриминального воздействия на криминогенную ситуацию. При этом обеспечена необходимая защита законных прав и интересов личности, общественных групп и социумов. Критерий законности антикриминального воздействия подлежит безусловному выполнению. Так, в адаптивности и эффективности заключается выражается критерий допустимых методов правового воздействия на криминалитет и на криминогенную ситуацию.

Ограничительным критерием на реализацию антикриминальной стратегии является и то, что действия ее субъектов не могут нести в себе

угрозы антикриминальной безопасности и быть направленными во вред общественным интересам.

Критерий научности воздействий по реализации антикриминальной стратегии государства проявляется в их научном исследовании и обосновании. Принимаются меры по повышению качества и обоснованности законопроектов на всех уровнях власти. Обеспечивается законность действий всех представителей органов государственной власти.

Системность антикриминального воздействия означает одновременное улучшение общественного климата, повышение вклада общественных структур в систему антикриминальной безопасности, развитие государственных органов и общественных организаций, правовое воспитание населения, особенно молодёжи, культурный досуг, развитие спорта.

Перечислим обеспечивающие мероприятия антикриминальной стратегии государства, ориентированные на долгосрочную перспективу:

- согласование и сближение стратегий антикриминальной деятельности государственных институтов, организаций, органов, а также общественных структур, действующих в сфере антикриминальной политики;
- разработка и уточнение принципов и критериев деятельности общественных и государственных субъектов, действующих в сфере антикриминальной стратегии;
- усиление контроля за соблюдением законности и других принципов всеми субъектами антикриминальной стратегии государства.
- совершенствование механизма разрешения конфликтов и спорных вопросов, возникающих между субъектами реализации антикриминальной стратегии. Устранение противоречий и несогласованности между федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти региона, по вопросам противодействия преступности в рамках антикриминальной стратегии;

- обучение и переобучение кадров, овладение ими современными методами анализа антикриминальной деятельности и криминологической оценки мер по реализации антикриминальной стратегии;
- предотвращение социальных конфликтов, вызванных деятельностью преступных сообществ, статусных лидеров преступной иерархии;
- гармонизация общественно-политических отношений со странами ближнего и дальнего зарубежья с учетом антикриминальной безопасности страны.

В среднесрочной перспективе реализации подлежат следующие задачи антикриминальной стратегии государства:

- поддержка государственных и общественных проектов, направленных на профилактику преступности в регионе, при последовательном устранении неэффективных и устаревших проектов;
- развитие социальной инфраструктуры, необходимой для реализации антикриминальной стратегии;
- обеспечение эффективного использования кадровых, интеллектуальных, материально-технических ресурсов для реализации антикриминальной стратегии;
- обобщение и распространение положительного опыта реализации антикриминальной стратегии;
- преодоление структурных деформаций, согласование структуры государственных органов и общественных организаций, действующих в сфере криминологической профилактики;
- ускорение адаптации антикриминальной стратегии к текущему состоянию преступности;
- повышение уровня антикриминальной безопасности общества и государства.

Последовательное выполнение перечисленных заданий предотвращает различные угрозы антикриминальной безопасности, в частности, укрепление преступных сообществ, руководимых статусными лидерами преступной иерархии [43].

Теперь можем выделить три направления реализации антикриминальной стратегии. Они определяют цели и ориентиры для действий органов государственной власти и общественных структур обеспечения антикриминальной безопасности государства.

Первое направление общегосударственное. По этому направлению в ходе проведения антикриминальной политики должны решаться следующие задачи:

- повышение уровня правосознания и правовой культуры в обществе;
- привлечение молодёжи к участию в общественно-полезных проектах, программах, грантах;
- стимулирование актуальных направлений реализации антикриминальной стратегии государства;
- разработка и осуществление разнообразных общественных проектов антикриминального содержания;
- стимулирование общественно-полезных начинаний антикриминального содержания;
- совершенствование воспитательной работы антикриминального направления в рамках общегосударственных мероприятий.

По региональному направлению в ходе осуществления антикриминальной политики решению подлежат следующие задачи:

- развитие общественных движений и организаций антикриминального направления;
- реформатирование или реорганизация государственных и общественных структур, неэффективных в плане антикриминальной безопасности;

- устранение возможностей появления новых преступных сообществ и преступных иерархий;
- развития общественных движений, действующих в русле антикриминальной стратегии;
- пропаганда норм антикриминального поведения общественных субъектов.

К жизненно важным отраслям антикриминальной политики, с точки зрения антикриминальной безопасности следует отнести воспитание, образование, культуру, спорт, досуг и др.

Важным направлением реализации антикриминальной стратегии называем развитие и эффективное применение научно-технического потенциала. В этих целях разрабатываются долгосрочные программы антикриминальной безопасности государства, определены на ближайший период приоритеты государственной антикриминальной стратегии [29]. Выделены сферы общественной и государственной жизнедеятельности, наиболее уязвимые к негативному воздействию со стороны криминалитета. Ключевая роль в этом принадлежит криминологии и другим юридическим наукам. Соответственно, поддержки от государства требуют актуальные направления криминологии. Необходимо финансирование и материальное обеспечение результативной деятельности отечественных ученых.

Государством антикриминальная стратегия призвана стабилизировать и способствовать консолидации общества [17]. Показателями эффективности антикриминальной стратегии является достижение устойчивого поступательного развития общества и государства. При этом укрепляется материальное положение граждан, повышается уровень жизни. В целом, антикриминальная стратегия предотвращает угрозу безопасности страны с точки зрения возможных социальных конфликтов, стимулированных криминалитетом. Однако, на настоящем этапе наблюдается процесс расслоения общества по материальному критерию.

Данное явление является дестабилизирующим фактором, создающим потенциальную угрозу возникновения социальных конфликтов и укрепления криминалитета. Проблема бедности, уровень которой измеряется как доля населения с доходами ниже прожиточного минимума, требует незамедлительного решения в рамках специальной программы с помощью комплекса законодательных и нормативных мер. При крайней поляризации общества представители неимущего слоя, а также и представители среднего класса закономерно перетекают в сферу влияния преступных сообществ.

В свете изложенного можно заключить, что реализация антикриминальной стратегии должна сопровождаться не углублением поляризации общества, а способствовать равномерному, справедливому распределению общественного продукта между различными социальными группами населения.

Реализация антикриминальной стратегии сопровождается мерами по социальной поддержке населения [10]. При этом вносятся изменения и дополнения в нормативную правовую базу. Комплекс мер по реализации антикриминальной стратегии направлен на смягчение социальных противоречий, связанных с современным кризисным состоянием общества и государства. Тем самым меры по реализации антикриминальной стратегии предотвращают возможные социальные конфликты и, как их результат, вовлечение населения в орбиту влияния криминальных сообществ.

Как отмечают отечественные криминологи, в настоящее время обострились проблемы проникновения криминалитета из ряда стран ближнего зарубежья. Соответственно, регулирование потоков миграции и проникновения криминальных элементов требует разработки мероприятий по следующим направлениям:

- установление социальных гарантий для лиц, приносящих социально-полезные установки и традиционные социальные и культурные ценности;

- решение комплекса проблем, связанных с поддержкой общественных структур, направленных на преодоление криминальной субкультуры и антиобщественного образа жизни;
- создание правовой и социальной базы для привлечения населения и молодежи к участию социально-значимых проектах по направлениям направлений культуры, искусства, науки, спорта.

Комплексное решение проблем антикриминальной безопасности требует системного долговременного подхода. Необходимо согласование антикриминальной стратегии с положениями Стратегии национальной безопасности России. Антикриминальная стратегия, по степени охвата проблем, соответствует государственному уровню. Стратегия антикриминальной безопасности отвечает общественным и государственным интересам и приобретает нормативно-правовой характер.

Таким образом, долговременный и системный характер антикриминальной стратегии включает в свою структуру блок целеполагания и планирования, блок рабочих операций по выполнению стадий и этапов ее реализации, а также блок критериев эффективности и качества ее реализации. Антикриминальная стратегия охватывает ряд социальных проблем криминогенного характера. Антикриминальная стратегия позволяет сконцентрировать усилия общества и государства на решении первоочередных актуальных задач антикриминальной безопасности. Разработка антикриминальной стратегии придает ей нормативно-правовой характер. На практике, она реализует систему мер антикриминального воздействия. Эффективность мер, предусмотренных антикриминальной стратегией становится показателем антикриминальной безопасности страны.

Таким образом, по результатам проведенных исследований можно сделать следующие выводы.

Первое. Сущность антикриминальной стратегии представляет собой структуру взаимосвязанных блоков по обеспечению антикриминальной безопасности общества и государства:



- реализация антикриминальной стратегии государства отображает его способность противостоять угрозам со стороны криминалитета, с одновременным контролем ресурсов демографических и кадровых, научных и интеллектуальных, информационных, материальных, финансовых и других. Ресурсы государства эффективно применяются в ходе реализации антикриминальной стратегии государства.
- отмечена устойчивость и стабильность антикриминальной стратегии в сфере экономики. Разработаны направления защиты от криминалитета экономических и производственных связей. Благодаря реализации антикриминальной стратегии государства создаются безопасные условия для предпринимательской деятельности, исключаются дестабилизирующее влияние со стороны криминалитета, преступных сообществ, посягающих на правоотношения в сфере защиты собственности и экономической свободы.

Второе. Обеспечение антикриминальной стратегии является принципиально важным в целях укрепления государства и общества, реального обеспечения развития социальных отношений в позитивном направлении, а также укрепления демократии и социального партнерства.

Третье. Сформирован примерный перечень параметров эффективности антикриминальной стратегии. По указанным параметрам возможно отслеживание состояния и динамику реализации антикриминальной стратегии. Предложенные параметры антикриминальной стратегии позволяют оценивать:

- динамику и структуру преступности, уровень преступности по отдельным категориям, результативность криминологической профилактики, укрепление законности, а также результаты пропаганды законопослушного поведения;

- состояние демографического, кадрового, производственного и научного, культурного и идеологического потенциалов страны;
- способность механизмов антикриминальной политики адаптироваться к меняющимся внутренним и внешним социально-политическим условиям, поддерживать состояние социально-политической защиты от воздействия со стороны криминалитета, как международного, так и внутригосударственного уровней;
- степень развития общественных институтов и государственных и общественных структур антикриминальной направленности;
- показатель антикриминального состояния жизнедеятельности общества и государства, уровень правовой грамотности населения, направленность основных групп населения на легальный способ жизнеобеспечения.

Четвертое. Долговременный характер антикриминальной стратегии в сфере экономики требует не только обозначения в ней конечных целей, но и выделения этапов их достижения. При этом понимание современных угроз со стороны криминалитета делает необходимой концентрацию внимания на первоочередных неотложных мерах, предусмотренных антикриминальной стратегией государства.

## Заключение

Результаты проведенной выпускной квалификационной работы позволили сделать следующие выводы о проведенных исследованиях и сформулировать следующие предложения и практические рекомендации.

Государство, в лице своих его институтов, организаций, органов является основным субъектом реализации антикриминальной стратегии. Государство осуществляет свои функции в сфере обеспечения антикриминальной безопасности, применительно к изменяющимся социальным условиям и сферам жизнедеятельности:

- антикриминальная стратегия становится составной частью единого механизма национальной безопасности государства;
- антикриминальная стратегия приобретает нормативно-правовой характер;
- антикриминальная стратегия ставит своей целью противодействие криминалитету в рамках правового поля, для обеспечения национальной безопасности государства.

Организационная часть механизма обеспечения антикриминальной стратегии включает:

- государственные институты, организации, органы, которые постоянно выполняют функцию обеспечения антикриминальной безопасности;
- государственные институты, организации, органы и общественные организации, для которых функция обеспечения антикриминальной безопасности производная и реализуется в случае возникновения соответствующих угроз;
- общественные организации, вовлеченные государством или непосредственно созданные обществом для выполнения функций антикриминальной безопасности.

Инструментальная часть механизма обеспечения антикриминальной стратегии включает:

- нормативно-правовую базу, которая лежит в основе создания и функционирования соответствующих государственных институтов, организаций, органов и общественных организаций, их взаимодействия для обеспечения антикриминальной безопасности;
- различные инструменты (методы, способы, приёмы), используемые государственными институтами, организациями, органами для решения поставленных перед ними задач;
- этапы, благодаря которым бесперебойно функционирует соответствующий механизм, преодолевая препятствия, стоящие на пути достижения целей обеспечения антикриминальной безопасности.

Таким образом, механизм обеспечения антикриминальной стратегии возможно квалифицировать как принятую в единстве нормативно-организованную систему государственной власти, других институтов, организаций, органов, а также правовых инструментов (средств, методик, приемов), эффективное функционирование которого гарантируется полной и абсолютной реализацией конституционных прав и свобод граждан, достойным качеством и уровнем их жизни, законопослушным способом поведения, а также устойчивым социально-политическим развитием общества и государства.

Предложенные параметры эффективности антикриминальной стратегии позволяют оценивать:

- динамику и структуру преступности, уровень преступности по отдельным категориям, результативность криминологической профилактики, укрепление законности, а также результаты пропаганды законопослушного поведения;
- состояние демографического, кадрового, производственного и научного, культурного и идеологического потенциалов страны;

- способность механизмов антикриминальной политики адаптироваться к меняющимся внутренним и внешним социально-политическим условиям, поддерживать состояние социально-политической защиты от воздействия со стороны криминалитета, как международного, так и внутригосударственного уровней;
- степень развития общественных институтов и государственных и общественных структур антикриминальной направленности;
- показатель антикриминального состояния жизнедеятельности общества и государства, уровень правовой грамотности населения, направленность основных групп населения на легальный способ жизнеобеспечения.

Долговременный характер антикриминальной стратегии в сфере экономики требует конкретизации целей и выделения этапов их достижения. Антикриминальная стратегия предусматривает концентрацию внимания на первоочередных неотложных мерах по обеспечению антикриминальной безопасности общества и государства.

## Список используемой литературы и используемых источников

1. Авлиякулова А.А. Политическое лидерство и политическая элита (на примере личности Джона Кеннеди) / А.А. Авлиякулова // Синергия Наук. 2017. № 17. С. 1183-1189.
2. Агапов П.В. Основы противодействия организованной преступной деятельности: специальность 12.00.08 «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право»: диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук / Агапов Павел Валерьевич. Москва, 2013. 452 с.
3. Агапов П.В. Противодействие организационной деятельности лиц, занимающих высшее положение в преступной иерархии / П.В. Агапов, В.В. Меркурьев, А.С. Васнецова [и др.] // Научное обеспечение деятельности органов прокуратуры в 2021 году: сборник научных докладов. Том Выпуск 10. Москва: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Университет прокуратуры Российской Федерации», 2022. С. 161-189.
4. Айсханова Е.С. Правовой анализ современной уголовной политики по обеспечению национальных интересов и национальной безопасности в сфере экономики / Е.С. Айсханова, С.В. Егизарова // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2020. № 5. С. 128-131.
5. Актуальные проблемы уголовно-процессуального права: Учебник для вузов / В.В. Иванов, М.Ю. Жирова, Ю.В. Кувалдина [и др.]. 5-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Издательство ЮРАЙТ», 2023. 434 с.
6. Александров А.С. Современная уголовная политика обеспечения экономической безопасности путем противодействия преступности в сфере экономики / А.С. Александров, И.А. Александрова. Москва: Издательство «Юрлитинформ», 2017. 608 с.
7. Александров И.А. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации 2021 г.: трансформация общих положений и

национальных интересов / И. А. Александров // Правовая мысль. 2021. № 2(3). С. 15-20.

8. Александрова И.А. Современная уголовная политика по обеспечению экономической безопасности и противодействию коррупции: специальность 12.00.08 «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право»: автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук / Александрова Ирина Александровна. Нижний Новгород, 2016. 22 с.

9. Алескеров В.И. Борьба с экстремизмом и терроризмом как один из важных элементов обеспечения национальной безопасности Российской Федерации / В.И. Алескеров, В.В. Баранов // Академическая мысль. 2022. № 3(20). С. 144-151.

10. Антипова В.М. Социально-экономическая политика и укрепление экономической безопасности государства / В.М. Антипова, А.Ф. Габитова // Региональные аспекты экономической безопасности: Сборник материалов III Всероссийской молодежной научно-практической конференции с международным участием, Уфа, 28 октября 2022 года. Уфа: ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий», 2023. С. 110-113.

11. Бабурин С.Н. Стратегия национальной безопасности России: теоретико-методологические аспекты / С.Н. Бабурин, М.И. Дәлиев, А.Д. Урсул; Бабурин С.Н., Дзалиев М.И., Урсул А.Д.; Российский государственный торгово-экономический университет. Москва: ООО «Издательство МАГИСТР», 2012. 512 с.

12. Бауэр В.П. Ценность суверенного государства: монография / В.П. Бауэр, Ю.Г. Федулов. Москва; Берлин: Директ-Медиа, 2019. 495 с.

13. Белоцерковский С.Д. О криминологических основах правового регулирования борьбы с организованной преступностью / С.Д. Белоцерковский // Российский журнал правовых исследований. 2016. Т. 3, № 2(7). С. 187-192.

14. Беляева Г.С. К вопросу о некоторых направлениях оптимизации механизма обеспечения национальной безопасности в России / Г.С. Беляева, В.П. Беляев // Национальная безопасность / Nota Bene. 2018. № 5(58). С. 37-46.

15. Биккинин И.А. Антикриминальная стратегия государства: теоретические и практические аспекты реализации / И.А. Биккинин, С.И. Муцалов // Вестник Чеченского государственного университета им. А.А. Кадырова. 2020. № 4(40). С. 109-115.

16. Бурков В.Г. К вопросу о распаде Союза Советских Социалистических Республик / В.Г. Бурков, К.Е. Мещеряков, А.В. Зотова, Р.Г. Шамгунов // Клио. 2018. № 4(136). С. 87-95.

17. Гайдаев О.С. Теория секьюритизации: генезис, эволюция и современное состояние: специальность 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»: диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук / Гайдаев Олег Сергеевич. Санкт-Петербург, 2023. 273 с.

18. Ганаева Е.Э. Современная теория уголовной политики и ее основные тенденции / Е.Э. Ганаева // Вестник Чеченского государственного университета им. А.А. Кадырова. 2020. Т. 37, № 1. С. 119-127.

19. Гапизов З.Р. «Крымский вопрос» в контексте обеспечения национальных интересов и национальной безопасности современной России / З.Р. Гапизов // Государственное управление. Электронный вестник. 2020. № 82. С. 270-289.

20. Герасимович Л.И. Совершенствование правового механизма в области обеспечения национальной безопасности путем предложения новой системы правоохранительных органов / Л.И. Герасимович // Образование и право. 2018. № 6. С. 13-20.

21. Губайдуллина Т.Н. К вопросу об обеспечении национальной экономической безопасности: международный аспект / Т.Н. Губайдуллина, Е.А. Григорьева, Э.А. Половкина // Вестник НЦБЖД. 2021. № 1(47). С. 92-100.



22. Долгова А.И. Криминологические оценки организованной преступности и коррупции, правовые баталии и национальная безопасность: монография / А.И. Долгова. Москва: Российская криминологическая ассоц., 2011. 667 с.

23. Дуюнов В.К. Уголовное право России. Общая и особенная части / В.К. Дуюнов. 3-е издание. Москва: Издательский Центр РИОР, 2017. 403 с.

24. Дуюнов В.К. Феномен наказуемости и наказание в механизме уголовно-правового воздействия / В.К. Дуюнов, И.А. Подройкина, Р.В. Закомолдин. Москва: Издательство «Юрлитинформ», 2022. 256 с.

25. Евгеньев В.А. Образ СССР-России в контексте мировой политики (по работам Збигнева Бжезинского второй половины XX в.): специальность 23.00.01 «Теория и философия политики, история и методология политической науки»: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук / Евгеньев Вячеслав Александрович. Москва, 2004. 24 с.

26. Закомолдин Р.В. О состоянии и перспективах уголовно-правового обеспечения военной безопасности / Р.В. Закомолдин // Уголовное право: стратегия развития в XXI веке: материалы XVIII Международной научно-практической конференции, Москва, 21-22 января 2021 года. Москва: РГ-Пресс, 2021. С. 270-274.

27. Закон РФ от 05.03.1992 N 2446-1 (ред. от 26.06.2008) «О безопасности» // Ведомости СНД и ВС РФ, 09.04.1992, № 15, ст. 769.

28. Зеленков М.Ю. Основы теории национальной безопасности: учебник для студентов вузов / М.Ю. Зеленков. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 295 с.

29. Измалков В.И. Обеспечение гражданской защиты через реализацию приоритетов устойчивого развития, определенных стратегией национальной безопасности Российской Федерации / В.И. Измалков, М.И. Фалеев // Стратегия гражданской защиты: проблемы и исследования. 2011. Т. 1, № 1(1). С. 12-18.

30. Ищенко Е.П. К вопросу о российской уголовной политике / Е.П. Ищенко // Пробелы в российском законодательстве. 2009. № 4. С. 254-256.

31. Ищенко Е.П. О понятии и структуре уголовной политики / Е.П. Ищенко // Вестник института: преступление, наказание, исправление. 2009. № 5. С. 9-13.

32. Калинов М.А. Организационно-правовые основы обеспечения национальной безопасности России / М.А. Калинов, И.Р. Мустафин // Актуальные вопросы юридической науки глазами молодых исследователей: Сборник статей по итогам Третьей Всероссийской научной конференции курсантов и студентов, Рязань, 09 февраля 2023 года. Москва - Нижний Новгород: Нижегородский институт управления - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», 2023. С. 60-62.

33. Кардашова И.Б. МВД России в системе обеспечения национальной безопасности Российской Федерации: специальность 12.00.14 «Административное право; административный процесс»: диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук / Кардашова Ирина Борисовна. Москва, 2006. 494 с.

34. Кардашова И.Б. Основы теории национальной безопасности: Учебник / И.Б. Кардашова. 3-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 334 с.

35. Кикоть-Глуходедова Т.В. Анализ понятий «система национальной безопасности» и «система обеспечения национальной безопасности» / Т.В. Кикоть-Глуходедова // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2015. № 2(33). С. 178-185.

36. Кириловская Н.Н. Всеобъемлющая система международной безопасности: теория и практика / Н.Н. Кириловская, Ю.В. Мишальченко // Ius Publicum et Privatum. 2022. № 5(20). С. 205-215.

37. Колокольцев В.А. Обеспечение государственных интересов России в контексте концепции национальной безопасности: специальность 12.00.01 «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»: диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук / Колокольцев Владимир Александрович. Санкт-Петербург, 2005. 496 с. Общая теория национальной безопасности: учебник / [Возжеников А. В. и др.]; под общ. ред. А.А. Прохожаева. 2-е изд., доп. Москва: Изд-во РАГС, 2005. 338 с.

38. Колоткина О.А. Приоритеты обеспечения национальной безопасности в контексте интересов личности: конституционно-правовой анализ / О.А. Колоткина // Российская юстиция. 2018. № 8. С. 8-10.

39. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации: в 3 томах / П.В. Агапов, Д.А. Безбородов, Я.Ю. Васильева [и др.]. Том 2. 2-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Перспектив», 2022. 672 с.

40. Кондратюк С.В. Занятие высшего положения в преступной иерархии и его профилактика / С.В. Кондратюк // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. 2021. Т. 2, № 4(100). С. 69-75.

41. Кондратюк С.В. Криминологическая профилактика занятия высшего положения в преступной иерархии / С.В. Кондратюк // Криминологические чтения: Материалы XVI Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 300-летию Прокуратуры России. В 2-х томах, Улан-Удэ, 27 мая 2021 года / Науч. ред. Э.Л. Раднаева, отв. ред. Н.С. Маркова. Том 1. Улан-Удэ: Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова, 2021. С. 258-264.

42. Кондратюк С.В. Криминологическая характеристика и предупреждение занятия высшего положения в преступной иерархии: специальность 12.00.08 «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право»: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Кондратюк Сергей Викторович. Москва, 2022. 255 с.

43. Кондратюк С.В. Криминологический анализ преступной иерархии нацистского толка / С.В. Кондратюк // Вестник Уральского института экономики, управления и права. 2022. № 4(61). С. 33-45.

44. Кондратюк С.В. Предупреждение занятия высшего положения в преступной иерархии: концептуальный подход / С.В. Кондратюк // Законы России: опыт, анализ, практика. 2021. № 10. С. 88-94.

45. Кондратюк С.В. Фашизм: социологическое исследование и детерминирующие факторы в условиях новых субъектов Российской Федерации / С.В. Кондратюк // Правопорядок: история, теория, практика. 2023. № 1(36). С. 103-110.

46. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный текст Конституции РФ, включающий новые субъекты Российской Федерации - Донецкую Народную Республику, Луганскую Народную Республику, Запорожскую область и Херсонскую область, опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 06.10.2022.

47. Концептуально-теоретические основы правового регулирования и применения мер безопасности / Н.В. Щедрин, О.М. Кылина, Н.А. Никитина [и др.]; Сибирский федеральный университет. Красноярск: Сибирский федеральный университет, 2010. 323 с.

48. Криминалистика: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Т.В. Аверьянова, Д.И. Аминов, И.А. Архипова [и др.]; под редакцией А.И. Бастрыкин, А.Ф. Волынский, С.В. Дубровин. 3-е изд. Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 799 с.

49. Криминология: Учебник / П.В. Агапов, О.С. Капинус, Т.А. Боголюбова [и др.]. 2-е изд., пер. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020. 1131 с.

50. Кузнецов А.А. Насильственные формы захвата власти (уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации) / А.А. Кузнецов, Л.В. Глазкова. Москва: Издательство «Юрлитинформ», 2023. 168 с.

51. Кузнецова В.Ю. Концепция политического реализма Ганса Моргентау в программах праворадикальных политических партий Западной Европы / В.Ю. Кузнецова // Российский журнал исследований национализма. 2012. № 2. С. 78-86.

52. Кучеренко С. Власть и насилие в реализме Ганса Моргентау / С. Кучеренко // Социологическое обозрение. 2019. Т. 18, № 4. С. 320-333.

53. Лановая У.Г. Роль политической партии в системе обеспечения национальной безопасности / У.Г. Лановая, Я.П. Мищенко // Современные вопросы устойчивого развития общества в эпоху трансформационных процессов: Сборник материалов VIII Международной научно-практической конференции, Москва, 17 апреля 2023 года. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Издательство АЛЕФ», 2023. С. 56-59.

54. Липинский Д.А. Юридическая ответственность в механизме обеспечения национальной безопасности / Д.А. Липинский, Н.В. Макарейко // Теория государства и права. 2020. № 4(20). С. 141-166.

55. Личность участника террористической деятельности / В.В. Меркурьев, Д.А. Соколов, А.С. Васнецова [и др.]. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Проспект», 2022. 368 с.

56. Лыков И.С. Внешнеэкономические и внешнеполитические приоритеты Российской Федерации в Азиатско-Тихоокеанском регионе / И.С. Лыков, Д.В. Облезин // Правовое обеспечение деятельности Вооруженных сил Российской Федерации: опыт, проблемы и перспективы: Сборник научных трудов по результатам мероприятий, организованных в рамках постоянно действующего научно-исследовательского семинара «Актуальные проблемы правового регулирования деятельности Вооруженных сил Российской Федерации». Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Русайнс», 2023. С. 81-90.

57. Меркурьев В.В. Преступное лидерство: опыт социологического исследования / В.В. Меркурьев, П.В. Агапов, С.В. Кондратюк, В. Ю. Тарасов // Всероссийский криминологический журнал. 2022. Т. 16, № 1. С. 18-29.

58. Меркурьев В.В. Уголовно-правовое обеспечение биологической безопасности как элемента национальной безопасности / В.В. Меркурьев, Р.В. Закомолдин // Военное право. 2023. № 1(77). С. 8-16.

59. Михайлов Д.А. К вопросу о стратегическом приоритете обеспечения экономической безопасности государства / Д.А. Михайлов, Л.А. Мизюркина // Актуальные вопросы управления: Сборник статей по материалам научно-практической конференции, Пенза, 01 декабря 2022 года / Под редакцией С.В. Тактаровой, Г.Н. Тугускиной. Том Выпуск 5. Пенза: Пензенский государственный университет, 2023. С. 68-71.

60. Мишин Г.К. О теоретической разработке проблемы коррупции // Коррупция: политические, экономические, организационные и правовые проблемы. Сборник материалов международной научно-практической конференции (г. Москва, 9-10 сентября 1999 г.). М.: Юристъ, 2001. С. 263-271.

61. Назаров В.П. Проблемы развития общей теории национальной безопасности в контексте корректировки Стратегии национальной безопасности Российской Федерации / В.П. Назаров, Д.А. Афиногенов // Власть. 2020. Т. 28, № 1. С. 9-19.

62. Национальная безопасность: экономические и социальные аспекты / О.Б. Скрипник, Д.С. Петросян, А.Н. Столярова, С.Н. Бадалова. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Русайнс», 2023. 186 с.

63. Номоконов В.А. Антикриминальная политика в эпоху глобальных потрясений / В.А. Номоконов // Право, его применение и реализация в эпоху глобальных вызовов и меняющейся реальности: Материалы, Владивосток, 08 октября 2021 года. Владивосток: Дальневосточный федеральный университет, 2021. С. 194-197.

64. Номоконов В.А. Антикриминальная политика: от либерализации к радикализации? / В.А. Номоконов // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2014. № 1(15). С. 32-36.

65. Общая теория национальной безопасности: учебник / [Возжеников А.В. и др.]; под общ. ред. А.А. Прохожаева. 2-е изд., доп. Москва: Изд-во РАГС, 2005. 338 с.

66. Опалев А.В. Правовое обеспечение национальной безопасности: объект, предмет и задачи / А.В. Опалев // Национальная безопасность / Nota Bene. 2014. № 2(31). С. 244-250.

67. Оценка кризисных ситуаций и террористических угроз национальной безопасности: в 2-х книгах / В.Л. Шульц, В.А. Соболев, Н.А. Махутов [и др.]; Под редакцией В.Л. Шульца. Том 1. Москва: Федеральное государственное унитарное предприятие «Академический научно-издательский, производственно-полиграфический и книгораспространительский центр «Наука», 2012. 414 с.

68. Павлов В.В. Совет национальной безопасности США в оценках современных американских исследователей / В.В. Павлов // Вестник МГИМО Университета. 2016. № 4(49). С. 181-189.

69. Петкова И.В. Историческое развитие системы национальной безопасности России после 1990-х годов / И.В. Петкова // Проблемы национальной безопасности России: уроки истории и вызовы современности: Сборник статей Всероссийской научно-практической конференции с международным участием: к 85-летию Краснодарского края, Сочи, 04-08 ноября 2022 года / Отв. редактор А.А. Зайцев. Краснодар: Общество с ограниченной ответственностью «Образовательный издательско-полиграфический центр «Перспективы образования», 2023. С. 346-351.

70. Победаш Д.И. «Дети света»: моральное оправдание Рейнхольдом Нибуром сотрудничества США с СССР в борьбе с нацизмом / Д.И. Победаш // Известия Уральского государственного университета: Серия 1: Проблемы образования, науки и культуры. 2011. Т. 86, № 1. С. 112-119.

71. Поляков А.Ю. Концептуальные основы уголовной политики современной России / А.Ю. Поляков // Интеграция мировой науки и техники: новые концепции и парадигмы: Материалы II Международной научно-практической конференции, Ставрополь, 28 февраля 2023 года. Ставрополь: Общество с ограниченной ответственностью «Ставропольское издательство «Параграф», 2023. С. 444-445.

72. Преступность в XXI веке. Приоритетные направления противодействия / Ю.М. Батулин, В.Е. Батюкова, С.Д. Белоцерковский [и др.]; Институт государства и права РАН. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Издательство «Юнити-Дана», 2020. 559 с.

73. Проблемы взаимодействия юридической ответственности и механизма обеспечения национальной безопасности / Д.А. Липинский, Н.В. Макарейко, А.А. Фомин [и др.]. Москва: РИОР, 2021. 387 с.

74. Противодействие организационной деятельности лиц, занимающих высшее положение в преступной иерархии / П.В. Агапов, С.А. Бажутов, А.С. Васнецова [и др.]. Москва: Проспект, 2022. 192 с.

75. Самаруха В.И. К вопросу национальной, экономической и финансовой безопасности Российской Федерации / В.И. Самаруха // Развитие малого предпринимательства в Байкальском регионе: Материалы 5-й международной научно-практической конференции, Иркутск, 22 ноября 2022 года. Иркутск: Байкальский государственный университет, 2023. С. 522-531.

76. Сембекова Б.Р. Терроризм - угроза национальной безопасности: стратегия антикриминальной безопасности личности / Б.Р. Сембекова // Society and Security Insights. 2018. Т. 1, № 4. С. 37-47.

77. Скворцова В.А. Теоретико-методологические основы исследования экономической составляющей в системе национальной безопасности / В.А. Скворцова, А.С. Фомина // Известия Пензенского государственного педагогического университета им. В.Г. Белинского. 2012. № 28. С. 562-565.



78. Тарасова М.А. Взаимодействие государственных органов в механизме современного Российского государства как фактор обеспечения национальной безопасности / М.А. Тарасова // Право и образование. 2011. № 4. С. 59-67.

79. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений. 2-е издание, исправленное и дополненное. Москва: АЗЪ, 1994. 928 с.

80. Топилина А.В. Проблемы правового обеспечения национальной безопасности в сфере идеологии посредством борьбы с фальсификациями российской истории / А.В. Топилина // Юрист-Правоведь. 2022. № 1(100). С. 171-175.

81. Трусов Н.А. Система национальной безопасности России / Н.А. Трусов // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2016. № 3(35). С. 20-25.

82. Удычак Ф.Н. Государственно-правовой механизм обеспечения национальной безопасности (теоретико-правовой аспект): специальность 12.00.01 «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Удычак Фатима Нурбиевна. Краснодар, 2011. 174 с.

83. Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ, 05.07.2021, № 27 (часть II), ст. 5351.

84. Указ Президента РФ от 10.01.2000 N 24 «О Концепции национальной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ, 10.01.2000, № 2, ст. 170.

85. Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства РФ, 15.05.2017, № 20, ст. 2902.

86. Указ Президента РФ от 17.12.1997 № 1300 (ред. от 10.01.2000) «Об утверждении Концепции национальной безопасности Российской Федерации» // Российская газета, N 247, 26.12.1997.

87. Урсул А.Д. Обеспечение национальной безопасности через приоритеты устойчивого развития / А.Д. Урсул // *ВВ: Национальная безопасность*. 2013. № 1. С. 1-61.

88. Фокин Н.И. Актуальные проблемы формирования образовательной стратегии как ключевого фактора обеспечения национальной безопасности России / Н.И. Фокин // *Образование. Наука. Инновации: Южное измерение*. 2014. № 4(36). С. 60-65.

89. Фомин А.А. Угрозы криминальной безопасности в государственном правоохранительном механизме обеспечения национальной безопасности / А.А. Фомин // *Современное право*. 2019. № 7-8. С. 44-50.

90. Фэй Хайтин. Разрушение режима, государства и распад СССР / Фэй Хайтин // *Политическая наука*. 2020. № 4. С. 309-332.

91. Хомутилкин С.В. Проблема мирового порядка во внешнеполитических взглядах Генри Киссинджера: специальность 07.00.03 «Всеобщая история (соответствующего периода)»: диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Хомутилкин Сергей Вячеславович. Тамбов, 2006. 197 с.

92. Чернядьева Н.А. Понятие «международный терроризм» в международных соглашениях ООН / Н.А. Чернядьева // *Lex Russica (Русский закон)*. 2011. Т. 70, № 6. С. 1181-1187.

93. Черняев А.В. Трансформация российской бюрократии в периоды системных политических кризисов XX века: специальность 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии»: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук / Черняев Алексей Вячеславович. Москва, 2006. 27 с.

94. Шатковская Т.В. Генезис советской антикриминальной политики / Т.В. Шатковская, Т.М. Нинциева // Вестник Чеченского государственного университета им. А.А. Кадырова. 2020. № 4(40). С. 102-109.

95. Щедрин Н.В. Антикриминальная безопасность как основа уголовной политики / Н.В. Щедрин // Библиотека уголовного права и криминологии. 2014. № 2(6). С. 116-130.

96. Экономическая безопасность России: методология, стратегическое управление, системотехника / В. П. Бауэр, И. И. Беляев, А. В. Булавин [и др.]. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Издательство «КноРус», 2018. 350 с.

97. Юнгблюд В.Т. Внешнеполитическая мысль США / В.Т. Юнгблюд // Ф. Рузвельт: pro et contra. Антология: Образы союзников-победителей в культурной памяти о Войне 1941-1945 гг. / Ответственный редактор тома Д.К. Богатырев. Санкт-Петербург: Русская христианская гуманитарная академия, 2015. С. 674-714.

98. Юношев С.В. К проблеме противодействия распространению наркомании в Самарской области / С.В. Юношев, М.Ю. Жирова, С.В. Кондратюк // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. Серия: Юридические науки. 2021. № 4(47). С. 55-61.

99. Ярычев Н.У. К вопросу об интерпретации антикриминальной политики в дореволюционном праве / Н.У. Ярычев, О.В. Мормыло // Вестник Чеченского государственного университета им. А.А. Кадырова. 2020. № 4(40). С. 125-129.